

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII, Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-334, 338-339
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1952. december 16. 6 óra -- perc

Könyvsorozatot indított a Vasuti Tudományos Kutató Intézet a takarékoság és az önköltségesökkentés fokozása érdekében

i Ta/Ma/PE Li P 4

A Vasuti Tudományos Kutató Intézet könyvsorozatot indított azzal a céllal, hogy a tudományos kutatás eredményeit a gyakorlati alkalmazás rendelkezésére bocsássa. A Közlekedési Kiadó Vállalatnál/az intézet dolgozói eddigi munkásságának főbb eredményeit foglalják össze.

/megjelent kötetek

Kopasz Károly a gőzmozdonyoknál alkalmazható takarékosági módszerek tudományos vizsgálatát taglalja. Kánya Ernő tanulmánya a vasuti szállítási önköltség árucikkenkénti kiszámításáról szól. Az önköltség számítására kidolgozott új módszere lehetővé teszi a darabárak önköltségeinek megállapítását, amelyet szovjet módszerek alapján, a Magyar Államvasutak adottságaira dolgozott át a szerző.

Hegedüs Gyula, az irányvonatokról írt tanulmányában rámutat, hogy a szovjet módszer bevezetése milyen jelentős lépés a vasut szocialista fejlesztésében. A tanulmány célja az irányvonatok beállításával elért gazdasági előnyök megállapítása pénzértékben. A gazdasági előnyöket - bár azok mindenki előtt ismeretesek - pénzértékben eddig még nem számították ki.

Az intézet többkiadványa is azt a jelentős munkát bizonyítja, amelyet dolgozói a fokozott takarékoság és az önköltségcsökkentés érdekében tudományos munkásságukkal kifejtettek. /MTI/

Száznegyvenezer példányban jelentek meg az idén az IBUSZ "Utikalauz"-ok

i Ta/Ma/PE Li P 2

Az IBUSZ által kezdeményezett "Ismerd meg hazádat"-mozgalom keretében fontos szerepet töltenek be az országismertető füzetek: az IBUSZ "Utikalauzok". Az ismertető az idén 140.000 példányban jelentek meg, füzetenként 60 filléres árban. A füzetek bemutatják a Balatont, a Mátrát, a Bakonyt, a Mecseket, a Börzsönyt, a Bükköt, a festői szépségű zebegényi Duna-kanyart, Aggteleket. 1953-ban folytatják az utikalauzok kiadását. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1952. december 16. 6 óra 05 perc

Hirek a fővárosból

i KJ/HM/PE Mi VE

A főváros dolgozói szabad idejükben szívesen keresik fel az Állatkertet. Ez évben már eddig százezerrel volt több az Állatkert látogatóinak száma, mint 1951-ben. Otéves tervünk ajándéka nyomán most újabb jelentős létesítménnyel gazdagodik az Állatkert. December 20.-án ünnepélyes keretek közt nyitják meg a pálmaházat, amelyben számos kevésbé ismert növényfajtát mutatnak be.

X X X

A XXI. kerületi tanács végrehajtóbizottságának jó munkája nyomán Csepel dolgozóinak régi kívánsága teljesült. A kerület két legforgalmasabb helyén - a Bóka-téren és a Kossuth-téren - nógyszoldas, világító színelapos villanyórát szereltek fel.

X X X

A tanács és a tömegek közötti kapcsolat megerősödésének egyik bizonyítéka az is, hogy mind több dolgozó vesz részt az "Építsük, szépítsük iskoláinkat" mozgalomban. A III. kerületi Vörösvári-uti iskolában például a szülői munkaközösség tagjai kimeszelték az osztályok falait, függönyöket vásároltak az ablakokra, megjavították a zárat, székeket. A IX. kerület Mester-utca 8. szám alatti bölcsőde szülői munkaközössége játszóruhákat varr az apróságok részére. A bölcsődét az elmúlt napokban a szülők kérésére 14 férőhellyel bővítették. A VIII. kerületben a szülői munkaközösségeken és patronáló üzeneken kívül a tanulók is részt vesznek az iskolák és inositásában. A Práter-utcai fiúiskolában például megjavítják az elromlott táblákat, székeket, kilincseket és havonta mintegy 300-400 forintot takarítanak így meg.

X X X

A XIII. kerületi tanács végrehajtóbizottságának kereskedelmi osztálya eredményes munkát végez az üzlethálózat fejlesztése terén. Rövidesen a Váci-ut 47. szám alatt korszerű halászesárda nyílik, december 22.-én pedig megnyílik a Bóka-tér 7. szám alatti Tanács-kert, ahol a dolgozók kellemesen szórakozhatnak s e mellett meleg ételt is fogyaszthatnak. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1952. december 16. 6 óra 10 perc

Megjavul a közlekedés Visegrád felé - Új aszfaltut készült el a szentendrei szakaszon

i Ta/La/PE Tom VE 4

Az Aszfaltutépítő Vállalat december 1.-én fejezte be negyedik negyedévi tervét. A dolgozók akkor felajánlották, hogy a nagy Sztálin születésnapjáig részleteiben is teljesítik egész évi tervüket.

A hátralévő feladatok teljesítése során újabb sikert értek el a vállalat dolgozói: vasárnapra befejezték egy Szentendre mellett, kilenc méter széles, három kilométer hosszú új ut építését. Ezzel jelentősen megjavul a közúti forgalom Visegrád felé, eddig ugyanis a közlekedés Szentendrán át bonyolódott le. Az új ut a Dunapart mellett fut, elkerüli Szentendrét, így a járműveknek nem kell a város területén át lassabban hajtaniuk. Az új utat még decemberben átadják a forgalomnak.

Sikeresen végzik másik nagy feladatuk teljesítését is az Aszfaltutépítő Vállalat dolgozói: a Budakeszi és Budaörs között húzódó új ut építését. Ma már fejezték be ennek az utnak körülbelül négy kilométeres szakaszát, s jelenleg az előbbi utszakasz folytatásán, a téli munkák során földmunkát végeznek. Ennek a kétkilométeres szakasznak aszfaltozását a jövő év tavaszán végzik el. /MTI/

A Fővárosi Köptár vetítettképes előadásai és vándorkiállításai

i Ha/HM/PE M VE 3

A Fővárosi Köptár 1950 óta havonta négy vetítettképes előadást tart Budapest dolgozóinak. Az utolsó három hónap alatt 769-en látogatták a Köptárban rendezett előadásokat, amelyeket az üzemek és iskolák részére helyszínen is megtartanak. Ez évben az utolsó előadást december 19.-én Zádor Anna, az "Orosz művészet a XVIII. század második felétől a XI. század második feléig" címmel tartja meg.

Ezenkívül a Fővárosi Köptár az üzemekben és iskolákban reprodukciós vándorkiállításokat is rendez. Így többek között a kiváló szovjet festők művei, Munkácsy Mihály alkotásai, a népi demokráciák művészeinek képei, Leonardo da Vinci művei kerülnek bemutatásra. A kiállításokhoz magyarázó szöveget is készített a Köptár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1952. december 16. 6 óra 15 perc

Pioker Ignác az Egyesült Izzó gyalusa már teljesítette december 21.-re tett vállalását: hétfőn befejezte 1957-es első negyedévi tervét

i KZ/Knó/PE SB P 4

Az Egyesült Izzó gépnühelyében a dolgozók tervműszakot tartanak a gyáregység lemaradásának behozása érdekében. Az élenjárók között lendületes párosverseny folyik. Pioker Ignác Kossuth-díjas gyalus, Zagai Bélával, az üzem kétszeres sztahanovista siklappköszörüsével áll versenyben. Pénteken még Zagai vezetett 230 százalékos teljesítményével Pioker előtt, aki 224 százalékra teljesítette tervét. Szombaton már Pioker került az élre 228 százalékos teljesítményével Zagai előtt, aki 200 százalékot ért el.

Hétfőn Pioker Ignác rögzítőkarok gyalulását végezte. A 144 rögzítőkar megmunkálására 31 órát irányoztak elő. Pioker a munka meggyorsítása érdekében szélesebb alátétet készített, így az eddigi öt helyett tíz rögzítőkart fogott satujába és nagyobb előtolással végezte a gyalulást. A műszak végén az előírt mennyiségnek már a felét - 72 rögzítőkart - legyalulta és szombati eredményét túlszárnyalva 230 százalékot ért el. Zagai Béla jelenleg a vákum szivattyú bolygó dugattyujának sikessizolásán és a keresztfejek beillesztésén dolgozik. Egy dugattyú csiszolására öt órát irányoztak elő. A hétfői műszak végéig négy bolygódugattyún már befejezte a nyelvrészek központba-köszörülését. Így 205 százalékos teljesítéssel ő is felülmúlta szombati eredményét, de a napi tervteljesítésben már nem tudta megelőzni Piokert.

Pioker Ignác a műszak végén örömmel jelenthette, hogy teljesítette Sztálin elvtárs születésnapjára tett vállalását: befejezte 1957-es első negyedévi tervét. Zagai Béla pedig arról adhatott számot, hogy már 1956 évi második félévi tervének teljesítésébe kezdett. /MTI/

t az
Negyedmillió kilóval több szaloncukrot gyártott idén a Budapesti Csokoládégyár, mint tavaly

i gyr/Ma/PE Ton Li Ie 4

A Budapesti Csokoládégyár ebben az évben negyedmillió - kilóval több szaloncukrot, háromnegyedmillió kilóval több nugatot és 140.000 kilóval több csokoládés árut: bonbont és különböző deszsertet gyártott, mint 1951-ben. Az üzem előre láthatólag december 18.-ig befejezi ezévi tervét és százezer kiló édességet készít még terven felül.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 5. kiadás 1952. december 16. 6 óra 20 perc

/Negyedmillió kilóval. . . folyt./ i gyr/Ma/PE Tom Li Ie

Az üzenrészek közötti versenyben elől járt a desszert-készítő üzen: már december 13.-án befejezte ezévi tervét. Bogaras József sztahanovista üzemvezető az ott dolgozók 40 százalékából nevelt sztahanovistát. Kezdeményezésére korszerűsítették a főzőkonyhát. Bogaras József sztahanovista üzemvezető maga négy újfajta édeséget állított össze ebben az évben.

1953-ban, a kétszeres élűzen Budapesti Csokoládégyár még jobb munkát akar végezni, mint azidén, ezért a műszakiak már most előkészítik a verseny műszaki feltételeit. Gondoskodnak a kifogástalan gépkarbantartásról, biztosítják a zavartalan gőzellátást. Új kazánt szerelnek fel. A karbantartó részleg régi gépeket felújít át és 1953. elején kisebb-nagyobb újításokat is bevezetnek. /MTI/

Az új agrotechnikai eljárásokkal egy holdról 135 nássa zöldpaprikát takarítottak a XVII. kerületi "Gerő" tzsca-ben

i Szo/PE Kö VE 4 +6

Tavaly a XVII. kerületi "Gerő" tzsca-ben még ellenkeztek az új agrotechnikai eljárások alkalmazását a kertészetben. Az idei száraz esztendőben maguk a körülmények szorították rá a kertészeti brigádot az új módszerek bevezetésére. Takarókoskodni kellett a vízzel, de a munkaerővel is. Mindkét célt elérték azzal, hogy 28 hold kertészetükben alkalmazták a barázdás öntözést. Így egy dolgozó naponta egy hold helyett három holdat tudott megöntözni. Ezzel a módszerrel elérték, hogy a kertészeti brigád minden munkát pontos időben tudott elvégezni. Bevezették azt a szovjet módszert is, hogy trágyalevet kevertek az öntözővízhez, amivel jelentősen növelték a ternéshozanot. Átlagternésük zöldpaprikából 135, főzőtökből 320, sárgarépából 150, petrezselyemből 100, fejeskáposztából 106 nássa lett. A többi zöldségféle holdankénti átlagternése is több mint kétszerese volt a tavalyinak. Az új módszerek alkalmazásának az lett az eredménye, hogy az idén a kertészet bevétele több mint hétszázezer forint volt, jóval nagyobb, mint tavaly. Az elért kiváló eredmények hatására a tzsca dolgozói elhatározták, hogy jövőre még nagyobb mértékben alkalmazzák a szovjet agrotechnikai módszereket. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6. kiadás . 1952. december 16. 6 óra 25 perc

A Mezőgazdasági Múzeumban még ebben az évben megnyílik az állattenyésztési és takarmányozási kiállítás.

i Kö/PE No VE 4 +10

Az ötéves terv első évében kezdődött meg a városligeti Vajdahunyad várában lévő Mezőgazdasági Múzeum ujjáépítése. 1950-ben már megnyílt az erdő- és vadgazdálkodást bemutató első, állandó jellegű kiállítás. A múlt évben újabb részét állították helyre az épületnek és megnyitották a hal- és nád gazdasági kiállítást. A kiállításokat egyre több dolgozó látogatja, s míg a múlt évben hetvenezer dolgozó tekintette meg a múzeumot, ez év végéig a látogatók száma előre láthatólag meghaladja a százezret.

Ebben az évben újabb jelentős résszel bővül a múzeum: megnyílik az állattenyésztési és takarmányozási kiállítás. A múzeum tudományos munkatársai összefogtak a fizikai dolgozókkal, hogy teljesítsék vállalkásukat: a kiállítást december 21.-re elkészítik. A dolgozók munkája nyomán a falakat dombornüvek, rajzok, festmények, grafikonok borítják, a ternek megtelnek állatszobrokkal, diorámákkal, terepasztalokkal, modellekkel.

A rendkívül gazdag anyagu kiállítás történelmi bemutatóval indul. Képekben, s az ősidőkből származó kőszerszűkkel érzékelteti az ősember viszonyát az akkori állatvilághoz. Innen átvezet a kiállítás a következő korszakba, amikor az ember már nemcsak vadász, hanem szelidíti is az állatokat. Ez a rész bemutatja az ősellattenyésztést. Ehhez a részhez kapcsolódik a régi magyar pásztorgazdálkodást bemutató kiállítás, amelynek gazdag anyaga felöleli a pásztorélet minden vonatkozását, többek közt kiterjed még a pásztorművészetre - fafaragásokra, dalokra, mesékre - is.

A következő termekben helyezik el a kiállítás fő részét, a juh-, sertés-, ló-, szarvasmarha-, baromfi- és nyultenyésztési, valamint takarmányozási és méhészeti kiállításokat. Minden állatfajnál külön is bemutatja a kiállítás az illető állatfaj ősellattenyésztését, de a fő hangsúly nem a múlton, hanem a jelenen és még inkább a jövőn van. A jelent többek közt az állattenyésztésben élenjáró állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, valamint kísérleti és tan gazdaságok eddigi eredményeinek ismertetése jelenti, a jövőt az élenjáró szovjet állattenyésztés hatalmas eredményeinek bemutatása tárja a látogató elé. Az állattenyésztés termelékenységét nagy mértékben emelő szovjet és hazai módszereket részletes leírásokon kívül szemléltető képek és modellek ismertetik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1952. december 16. 6 óra 30 perc

/A Mezőgazdasági Múzeumban. . . folyt./ i Kő/PE No VE

A kiállítás elkészültével befejeződik az épület valamennyi romos kiállítási részének a teljes helyreállítása.

A közeljövőben sor kerül több kisebb részletkiállítás rendezésére. Így az erdőgazdaság kiegészítéseként megnyílik majd a fakivágási kiállítás. Terveznek egy külön . . . eke-kiállítást is. A múzeum körüli területet parkosítják és ennek is múzeumi jelleget adnak azzal, hogy itt helyezik el a nagyobb műtárgyakat, mint szőlőprések, facsuzdák, nagyobb gépek, stb. /MTI/

December 22.-én mutatja be új műsorát az Ipari Tanulók Központi Ének-, Zene- és Táncegyüttese

i Ggy/Ma/PE Li P 3

Az Ipari Tanulók Központi Ének-, Zene- és Táncegyüttese új műsor bemutatására készül. A műsor az ipari tanulók boldog, vidám életéről szól. Az "Állj közénk!" című toborzó táncban 40 fiatal dallal-táncal hívja a fiatalokat ipari tanulónak. Érdekes új szám az "Ismerkedés" című tánc is, amelyet népi motívumok alapján állítottak össze. A műsor további részében régi és új ifjúsági indulók és mozgalmi dalok szerepelnek.

Az új műsort december 22.-én este a Városi Színházban mutatják be. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1952. december 16.

12 óra 10 perc

Hat nappal a december 21.-i határidő előtt készült el kilenc bányavitla a Duclos Bányagépgyárban

i Mu/HM/KV SB 2 K

A Duclos Bányagépgyár szerelőlakatosai az alkatrészgyár-
tek segítségével napról-napra fokozták teljesítményüket, hogy
minél több bányagépet készíthessenek el a megadott határidő előtt.

A szerelde két fiatal lakatos, Horváth Béla és Hazai
Károly a bányavitlák szerelésén dolgozik. Mindketten az esti egye-
ten hallgatói. Bányagépészmérnöknek készülnek. Amit elméletben ta-
nulnak, azt mindennapi munkájukban is felhasználják. Így már hosszú
idő óta kétszeres normát teljesítenek. A vitlák szerelésénél módosi-
tásokat vezettek be. Például a fogaskerekeket csak a végszerelésnél
illesztették. Ezzel elkerülték azt, hogy az egyes alkatrészek igazi-
tását kétszer végezzék el.

Az ötletes észszerűsítéseknek, a munka észszerűbb megszervezé-
sének meg lett az eredménye. A hétfői műszak végére már 250 százalékra
nőtték teljesítményüket és hat nappal a december 21.-i határidő előtt
a kilencedik vitla szerelésével is elkészültek. /MTI/

K

M T I B E I F Ö I D I H I R E K

B 9. kiadás

1952. december 16.

1 óra 45 perc

Rákosi elvtárs beszéde után új sikerek születnek a Bécsi-uti téglagyárban is: még több téglát adnak a Sztálin Vasúthoz és Komlohoz

t W/Li/Kné/KV Li 4 K

A Bécsi-uti téglagyár dolgozói kedden reggel már jóval a munkaidő megkezdése előtt csoportokba verődve beszéltek meg Rákosi Mátyásnak, a Minisztertanács elnökének az országgyűlés hétfői ülésén elhangzott beszédét. Rákosi elvtárs a többi között rámutatott az alapanyagipar, s ezzel párhuzamosan az építőanyagipar növelésének jelentőségére. A gyár dolgozóinak munkája új lendületet kapott Rákosi elvtárs utmutatásaiból, s már kedden reggel fokozott lelkesedéssel láttak munkához, hogy minél több kiváló minőségű téglát adhassanak nagy békeműveink építéséhez, a Sztálin Vasúthoz - amelyről Rákosi elvtárs mondta, hogy azt mielőbb üzembe kell helyezni - és Komlohoz.

A munkalendület már az első órákban megmutatkozott. Minden égetőkemencénél kiválóbb eredmények születtek, mint az előző napokon. A 3. számú láng-kemencénél a Kálmán kihordó brigád egy óra alatt 14 köbméter válaszfaltéglát és kőszivacsot hordott ki. Ezalatt napi tervének több, mint egyharmadát teljesítette, egy óra alatt.

Az 1. számú láng-kemencénél Toth Imre 3 tagú kihordó brigádjának a keddi műszak alatt 40 köbméter kőszivacsot és válaszfaltéglát kellene kihordania. Rákosi elvtárs beszéde az ő munkájuknak is új lendületet adott: a műszak első órájában már 12,5 köbméter +hordtak ki. A válaszfal-tégla égetőkemencék kihordó brigádjai mögött nem maradtak el a téglaégető kemencék kihordói sem. Kedden reggel 7 és 8 óra között az 1. kemencénél dolgozó Kapás brigád 3.800 tégla helyett 5.000-et szállított ki a kemencéből és ezzel 132 százalékos eredményt ért el. A 3. kemencénél dolgozó Bence brigád is teljesítményének növelésével akarja nagy békeműveink mielőbbi felépítését elősegíteni. A keddi műszak első órájában 3.805 tégla helyett munkájuk jó megszervezésével 4.100 téglát hordtak ki. +kőszivacsot és választó-téglát

A Bécsi-uti téglagyár dolgozói Rákosi Mátyás beszámolója után különös gondot fordítanak a munkafegyelen megszilárdítására is. Az elmúlt hónapban 52 igazolatlan műszak mulasztás volt a gyárban. Ezt a számot a negyedik negyedév végéig minimálisra akarják csökkenteni. Ezért Rákosi elvtárs utmutatását követve fokozzák a népnövelő munkát s szigorúan fellépnek a munkafegyelen megbontói ellen. /MTI/

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1952 december 16

13 ora 15 perc

Rákosi Mátyás hétfői beszéde után újabb termelési győzelmekért indultak harcba a csepeli martinászok

i Mu/KV/Hné SB K 3

A Sztálini Műszak második napjának reggelén a csepeli martinászok a magyar nép szeretett vezérének, Rákosi Mátyásnak az Országgyűlés előtt mondott beszéde nyomán újabb termelési győzelmekért indultak harcba. "Több acélt a hazának" ez a jelszó fűtötte a brigádokat.

Jónás Ferenc sztahanovista olvasztár a műszak kezdetén rövid megbeszélésre hívta össze a brigádot.

Ma is két adagot csapolunk és úgy dolgozunk, ahogy azt tőlünk Rákosi elvtárs és dolgozó népünk elvárja.

A brigád tagjai nem szavakkal, hanem tettekkel válaszoltak Jónás Ferenc szavaira. A reggeli órákban az első adag csapolása után két daruval adagoltak a kemencébe. Ez a szovjet módszer újból segített és az adagolási időt közel 20 perccel csökkentették.

A csepeli martinászok megértették Rákosi elvtárs beszédéből, hogy a béke fokozottabb védelme, az öt éves terv sikeres teljesítése érdekében a dolgozó nép azt várja tőlük, hogy termelésüket állandóan fokozzák./MTI/

Újabb szövetkezeti községek alakultak a sárvári járásban

Vid Hné Kő No K

Vas megyében a termelőszövetkezetek és csoportok zárszámadásainak eredményeit látva egyre több egyénileg dolgozó paraszt határozta el, hogy a nagyüzemi gazdálkodás útjára lép.

A sárvári járásban Ikervár községben a meglévő III. típusú "Petőfi" tizesnek átlag két mázsával több gabonája termett holdankint, mint az egyénileg dolgozó parasztnak. Burgonyából 80 mázsás átlagtermést értek el a község egyénileg dolgozó parasztjainak 60 mázsás átlagtermésével szemben. Emellett minden munkát előbb végeztek, mint az egyéniek. Példamutató munkájuk nagyban hozzájárult ahhoz, hogy Ikervár község vasárnap, december 14-én szövetkezeti község lett.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1952 december 16 13

óra 20 perc

/Ujabb szövetkezeti községek....folyt/ Vid Háé Kő No K

A meglévő "Petőfi" tzsos-be 54 család 366 hold földdel lépett be. Alakult még két új csoport: a III. típusú "Új élet" 53 családdal 325 hold földdel és az ugyancsak III. típusú "Béke" 38 családdal 319 hold földdel.

Alakuló
Lócs községben 67 dolgozó paraszt 542 hold földdel megalakította az "Új élet" III. típusú tzsos-t. A 67 belépővel Lócs község termelőség-szövetkezeti község lett. Azgyűlésen Reiber Lajos hatholdas dolgozó paraszt, - aki a jó beadásért díszoklevelet kapott - elmondotta, hogy a község szövetkezeti községgé alakulását nagyban elősegítette a szomszédos simasági "Május 1" milliomas tzsos jó eredménye is. Az elmúlt héten lett termelőség-szövetkezeti község Csánig és Jákfa is. /MTI/

Országszerte megtartották a Művészeti Együttések II. Országos Versenyében induló iskolai csoportok körzeti bemutatóit.

ő Vid

KC/Hné Im K

Országszerte lezajlottak a Művészeti Együttések II. Országos Versenyében részvevő iskolai kulturcsoportok bemutatói. A nagy érdeklődéssel fogadott bemutatásokon sok kitűnő teljesítmény született s a közönség mindenütt szívesen fogadta az uttörők, középiskolások és egyetemi hallgatók együtteseinek bemutatkozását.

Veszprém megyében

öt járás 25 községében tartották meg a körzeti bemutatásokat. Veszprém-ben a Felsőfaludy kulturotthonban nagy sikerrel szerepelt a Nehézvegyipari Egyetem hallgatóinak ének- és zenegyüttese. Táncsoportjuk a "Magyar tájak" című tánckompozíció előadásával nyerte meg a közönség tetszését. Keszthelyen a diákotthon együttese aratott jól megérdemelt sikert. A hűvösi bemutató közönségének legjobban az alsópáhoki általános iskola rigausbricádjának műsora tetszett.

Somogy megyében

kilenc helyen 50 csoport vett részt a bemutatásokon. Mindenütt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Különösen a legkisebbek, az általános iskolák/műsorát fogadta melegen szeretettel a közönség.
sok /Folyt.köv./

D

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 12. kiadás . 1952. december 16. 13 óra 15 perc

/Országszerte megtartották...folyt./ ö Vid Kö/Gy In K

Csokonyavisontán a bob^ocsai iskolások csoportja szerezte meg az elsőséget, eredeti "Rinyoparti gyermektánc-csokor" című táncjátékuk előadásával. Kiskorpádon is az általános iskola énekkora szerepelt a legjobbn.

Békés megyében

Orosházán öt iskolai csoport mutatta be a közönségnek tudása legjavát. Valamennyien jól megállták helyüket. A legnagyobb sikert a mezőgazdasági technikum együttese aratta népdalaival, a "Virfácska" című orosz tánc és a "Hodrogközi párostánc" előadásával./MII/

Két veszprémmegyei termelőszövetkezeti csoport versenye a zárszámadás tükrében

Vid Gy Kö No K

Tavaszi 6ta verseny folyik a veszprémi járás két termelőcsoportja, a nemesvámosi "Petőfi" és a tótvázsonyi "Uj Barázda" között. A zárszámadások tanúsága szerint a versenyben a nemesvámosi "Petőfi" tzsos szerezte meg az elsőséget. A "Petőfi" tzsos bevonta a családtagokat, nőket is a munkába. Így idejében elvégezték a vetést, s növényeik hamarosan gyors fejlődésnek indultak. Sikerral alkalmazták az élenjáró agrotechnikai módszereket. Egyirányban vetett ősziárpajuk is jó termést hozott, 10 mázsát, de a keresztosros még többet: 13.5 mázsát holdanként. Kukoricájukat négyzetesen vetették, alkalmazták a p^otbeperzást s a növény ezt meghálálta: holdanként 6-7 mázsával hozott több termést, mint a falu egyénileg dolgozó parasztjainak kukoricája. Egy munkaegységre 4 kiló buza, 2 kiló rozs, fél kiló árpa, 3 kiló burgonya és ezenfelül még cukor és étolaj is jut.

Versenytársa, a tótvázsonyi "Uj Barázda" tzsos erősen lemaradt. A csoport nem alkalmazta eléggé az új agrotechnikai módszereket. A munkákba nem vonták be a családtagokat. Ehhez járult, hogy a vezetők nem jártak el kellő szigorral a fejelembentéskor szemben, nem alkalmazták a munkaegységlevonást a mulasztóknál. Így azután munkaegységként kenyérgabonából csak két és fél kiló, takarmánygabonából fél kg és kismennyiségű cukor, valamint olajjut a tagoknak./MTI/

11

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 13. kiadás

1952. december 16.

13 óra 25 perc

Időjárásjelentés

A Gy K A Meteorológiai Intézet jelenti december 16-án, kedden délben:

Ujabb esők, esetleg havazás

Az Atlanti-óceán felől érkező különböző hőmérsékletű légtömegek a Biscayai-öböl felől Lengyelországon át északkelet felé áramlanak. Az Európa déli részeit borító földközítengeri eredetű enyhe levegő szintén északkelet felé vonul, s helyébe valamivel hűvösebb tengeri léghullámok érkeznek.

Hazánkban hétfőn változó felhőzettel élénk, többfelé erős volt a déli, délnyugati szél. Sokfelé esett az eső, Győr környékén zivatar, Kisbéren és Lovászpatonán jégesőt észleltek. Sátoraljaujhelyből 25, Lengyelről 31, Tokajból 26, Nagykanizsáról és Sárospatakról 24 mm csapadékot jelentettek. A hőmérséklet általában 9-12, sőt Pécsen és Kálocsán 13 fokig emelkedett, ezzel szemben Mosonmagyaróvárott csak 6 fok volt a csúcserőssége. Ma reggel fagypont körüli hőmérsékletet mértek.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,2 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 20,5 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Tulnyomóan felhős idő, több helyen esővel, havazással. Mérsékelt légáramlás. A hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szerda reggel minusz 2 - plusz 1, délben 1 - 4 fok között. A várható napi középhőmérséklet december 17-én, szerdán 4 fok alatt lesz. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás

1952. december 16.

15 óra 20 perc

Rákosi elvtárs utmutatása exporttartozásuk törlesztésére lelkesíti a Beloiannisz-gyár dolgozóit

t SL/KV/Gy SB 5 + 10 K

A Beloiannisz-gyár dolgozói az év eleje óta komoly lemaradással küzdöttek exporttervük teljesítésében. Az év első háromnegyedében jelentős mennyiségű fázisjavító kondenzátorral, kerrierberendezésekkel, telefonközpontokkal, telefonkészülékekkel maradtak adósnak a tervnek. A negyedik negyedév kezdete óta mutatkozik ugyan javulás a gyár exporttervének teljesítésében, de még mindig számos export rendelés teljesítésével tartoznak. Azokban a műhelyekben, ahol a műszaki vezetőség időben biztosította a rajzokat, az anyagot, növekedésnek indult a termelés. A legnagyobb lemaradás az export telefonkészülékek gyártásánál mutatkozott. A munka feltételeinek megjavításával lépésről-lépésre törlesztették tartozásukat és minden jel arra mutat, hogy a december 17.-i műszakiak már nemcsak előírt tervüket teljesítik, hanem december 20-i tervfeladatukat is.

Komoly eredményeket értek el a fázisjavító kondenzátorok gyártása terén nemrég megmutatkozó lemaradás behozásánál is. December 13-án már egész évre előírt export fázisjavító kondenzátor tervüket teljesítették a gyár dolgozói. Az eredmények azt bizonyítják, hogy a munka feltételeinek biztosításával teljesíthető a terv. Számos műhelyben azonban még mindig komoly lemaradás mutatkozik az exportterv teljesítésében.

A XVI-os műhelyben készülnek a közikapcsolású kis központok. A kiszolgáló üzenek késedelmes szállítása, a műszaki feltételek hiánya azonban hátráltatja a műhely munkáját. Sokszor értékes negyedórák esnek ki a termelésből, mert hiányzik a megfelelő rajz, alkatrész. A XVII-os műhely dolgozói szintén a műszaki feltételek hiánya miatt nem készítették el eddig a háromcsatornás kerrierberendezéseket. Pedig ezeket a gyártmányokat már rég le kellett volna szállítani a külföldi rendelőknek.

A keddi műszakiak jóval a munkaidő megkezdése előtt a munkahelyükön voltak a műhely élenjáró dolgozói, hogy a műhely kollektívájával megbeszéljék Rákosi elvtárs utmutatása milyen feladatokat ró részükre. Valamennyien egyetértettek abban, hogy exporttartozásuk törlesztésével kell valóra váltaniok Rákosi elvtárs iránymutatását. Bischoff Andrásné, aki eddig rendszeresen másfélszeres normát teljesített, most elhatározta, hogy újabb 10 százalékkal növeli termelését. Délelőtt 11 óráig 169.4 százaléknál tartott előirányzatának teljesítésében.

/Folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1952. december 16.

15 óra 35 perc

/Rákosi elvtárs utmutatása...folyt./ t SL/KV/Gy SB K

Szijgyártó Istvánné és Markas Károlyné kábulezők arra tették ígéretet, hogy decemberben a 200 óra alatt 270 órára előírt tervet teljesítene. Az alkatrészellátás terén ezen a napon is hiányosságok mutatkoztak, Szijgyártó Istvánné azonban mégis kihasználta munkaidéjének minden percét. A nivómérőn nem tudta ugyan folytatni munkáját a potencióméter hiánya miatt, az így felszabadult munkaidőt azonban a hálózati egyenirányító tekercselésével értékesítette és a műszak első négy órájában 170 százalékos teljesítményt ért el.

/MTI/

Új korszerű gépállomás épül Győr-Sopron megyében

i Vid Á Gy No K

Győr-Sopron megyében Poreszteg község határában hatalmas, korszerű gépállomás épül. A gépállomáson nemesek gépszinek, hanem hatalmas szerelde, és irodaház is lesz.

Most fejezték be az épületek üvegezését és a traktorszinek építési munkái a napokban érnek véget. A többmillió forint költséggel épülő, az ország egyik legkorszerűbb gépállomását még ebben a hónapban átadják rendeltetésének.

A megye területén több helyen folyik a gépállomások épületeinek bővítése. Így a téti gépállomáson javító műhely épül körülbelül egy millió forint költséggel. Gépszin is készül ezen a gépállomáson, ami a kijavított gépek elhelyezését biztosítja majd.

/MTI/

A győri vasutasok is felkészültek a téli forgalom nehézségeinek leküzdésére

Vid Á Gy Tom VE

A győri vasutállomás dolgozói időben felkészültek a téli hóakadályok leküzdésére. Készletben áll a korszerű hencsel-hóéke, amelynek propellerje 50-60 méterre szórja szét a havat. Nagyszentjános és Győrszentiván állomások között földhányásból hófogót létesítettek három kilométer hosszú szakasz n. A mozdonyokat hókékekkel, lapátokkal látták el.

A győri vasutállomás gondoskodott a dolgozók téli meleg ruha-ellátásáról is: vetelinbéléses ruhát, bundával bélelt kabátot kaptak a külszolgálatot teljesítő dolgozók.

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1952. december 16.

15 óra 40 perc

A közegészségügyi felügyelők a dolgozók egészségvédelméért

Kj/HM/Gy Im VE

Egészségügyi kormányzatunk nagy gondot fordít arra, hogy az élenjáró szovjet tapasztalatok felhasználásával mielőbb megteremtse az új típusú szocialista egészségügyet. E nagy feladat végrehajtásánál egyik fontos szerve az Állami Közegészségügyi Felügyelet. A Budapesti Városi Tanács egészségügyi osztálya mellett ez év elején három állami közegészségügyi felügyelő kezdte meg működését.

A Budapesti Városi Tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén foglalkozott az állami közegészségügyi felügyelők munkájával, eddigi eredményeikkel; a jelentés megtárgyalása során megállapította, hogy már eddig is komoly eredményeket értek el.

A megelőző felügyelet során megvizsgálják az új üzemek, üzemi konyhák, KÖZÉRT-üzletek, lakóházak, munkásszállások, iskolák, stb. építési terveit és az építőket kötelezik az esetleges közegészségügyi hiányosságok pótlására, vagy szükség esetén a terv átdolgozására.

A közegészségügyi felügyelő felülvizsgálja az üzemekben, gyárakban a munkafolyamatok műszaki terveit, és intézkedik, hogy a veszélyes munka csak a megfelelő védő, elszívó, szellőző berendezések üzembehelyezése után indulhasson meg. Az élelmezés egészségügyével foglalkozó felügyelő például megállapította, hogy a tejüzemek jelenlegi padlóburkolata hiányos, a megfelelő tisztaság megtartását akadályozza. Javaslatára megkezdték az új anyagból készülő burkolat kikísérletezését. A felügyelő elrendelte azt is, hogy az újonnan létesülő KÖZÉRT-üzletek árusítóhelyein kézműsöt szereljenek fel.

A munkaegészségügyvel foglalkozó felügyelő elsősorban a mérgező, egészségre káros anyagokkal dolgozó vegyi üzemeket vizsgálta meg. A Laboratóriumi Felszerelések Gyárában a felügyelő elírásainak és rendelkezéseinek végrehajtása után a megbetegedések száma a minimumra csökkent, az elrendelt öltöző és mosdó építését pedig már megkezdték.

A telepétegeszségügyvel foglalkozó felügyelő ez évben a főváros vizellátásának kérdésével, a gyógyfürdők és strandok tisztaságával foglalkozott. A főváros gyógyfürdőinek felülvizsgálatakor a felügyelő egységes fertőtlenítést rendelt el. Eltiltotta a gyékény-papucskok használatát - amelyeket fertőtleníteni nem lehetett - és fatalpu papucskok használatát rendelt el.

Megállapította a végrehajtó bizottság azt is, hogy a közegészségügyi felügyelők szoros kapcsolatot tartanak fenn az egyes társadalmi szervekkel, az egészségügyi állandó bizottságokkal és a Budapesti Városi Tanács osztályával. /MTI/--- TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 17. kiadás

1952. december 16.

15óra 5perc

A posta különleges keletbélyegzőket és alkalmi postahivatalokat rendszeresít

k POM Gy Li K

A posta a közeli napokban az alábbi különleges keletbélyegzőket és alkalmi postahivatalokat rendszeresíti:

1./ "III. Magyar Lépzőművészeti Kiállítás". A Műcsarnokban december 19. - február 1. alkalmi hivatal és különleges keletbélyegző.

2./ "Sztálin elvtárs 73. születésnapja". December 21-én különleges keletbélyegző Budapest Főposta és Budapest 72. sz. postahivataloknál.

3./ "Szovjet Bélyeghét" a Szovjet Könyv Házában /Gorkij-fasor 45./ alkalmi postahivatal és különleges keletbélyegző december 21-én.

4./ "A Magyar Nemzeti Múzeum 150 éves fennállásának emlékművéi." December 22-től 31-ig alkalmi hivatal és különleges keletbélyegző Nemzeti Múzeumban, csak alkalmi bélyegző Budapest Főposta és Budapest Filatelia postahivataloknál./MTI/

Munkában a békebizottságok

i Kj/HM/Gy Im VE 4 +10

Békebizottságaink országsszerte lelkes munkával köszöntik a népek nagy béketanácskozását. A Pécsi Bőrgyárban Parr József békebizottsági titkár a népek bécsi békekongresszusának tiszteletére üzemrészében a normán alul teljesítő fiatalokból brigádot szervezett. Munkamódszerének átadásával a brigád tagjai 114 százalékos teljesítményt értek el.

x x x

A III. Magyar Békekongresszus tiszteletére hazánk városokban és falvaiban a békebizottságok jó munkája nyomán dolgozóink munkafelajánlásokat tettek. Dunakeszin a békebizottságok például a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy az őszi fásítás során társadalmi munkával 3000 facsemetét ültetnek el. Vállalásukat teljesítették: eddig 4000 fát ültettek el a község utcáin, tercin.

/Folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1952. december 16.

11 óra 35 perc

/Munkában a békebizottságok...folyt./ i Kj/III/Gy Im VE

Békés megyében a magyar békeharcosok nagy seregszemléjére az MNDSz tagjai mintegy 8000 békevédelmi szerződést kötöttek a dolgozó parasztokkal. Az eredmény hamar megmutatkozott az őszi munkák elvégzésében, a begyűjtés teljesítésében. A békevédelmi szerződések közül eddig már 2000-et teljesítettek.

x x x

A III. Magyar Békekongresszusról hazatért küldöttek ünnepi kisgyűléseken számolnak be gazdag élményeikről. Dunaföldváron Dubitz Pálné háziasszony beszámolóján is sok dolgozó vett részt. Dubitz Pálné elmondta, sosem felejtje el azt a pillanatot, amikor a Petőfi-híd dolgozói büszkén jelentették, hogy a III. Magyar Békekongresszus napján megindult a hidon a forgalom. -"Nálunk Dunaföldváron is új híd épült - mondotta - amely békeakaratainkat hirdeti. Megfogadom itt a kisgyűlésen, hogy csatlakozom a népevelökhöz, minden házba, minden lakásba elviszem a kongresszus határozatát és felhívom a dolgozók figyelmét arra, hogy beadásuk teljesítésével is a békét erősítik."

x x x

Dolgozó népünk hazánk városában és falvaiban nagy szeretettel fogadja a békevonatot. Néhány nappal ezelőtt a vonat Almásfüzitőn állomásozott, ahol sokan gyönyörködtek a vándorkiállítás gazdag anyagában. Csoportosan keresték fel a kiállítást a Vacuum-gyár dolgozói is. Bugyi István, a gyár dolgozója nagy érdeklődéssel szemlélte a Tiszalöki Erőműről készült hatalmas fényképet. Amikor dolgozó társai megkérdezték, mit néz annyira azon a képen, ő így válaszolt: "Körülbelül 10 esztendője jártam ott, ahol most ez a hatalmas mű épül. Akkor még a Tisza kanyarjában zombókos, mocsaras területen millió béka brekegett. Most pedig, ha kisebb is, de hasonló lesz, mint ez itt ni!" - és a Lenin-csatorna vízduzzasztó gátjának felvételére mutatott. A békevonat kedden Mosonmagyaróváron tartózkodik. /MTI/

5

MTI BELFÖLDI HÍRLEK

B 19. kiadás

1952. december 16.

16 óra 5 perc

December 16-án befejezték évi tervüket - Rákosi elvtárs beszédének hatására terven felül 550.000 forint értékű áru termelését vállalták a "Solus" Csizsolókoronggyár dolgozói

i GO/KV/Gy Li 4 K

A "Solus" Csizsolókoronggyár dolgozói Sztálin elvtárs 75. születésnapjára felajánlottak, hogy határidő előtt teljesítik évi tervüket.

Az egyes üzemszerek párosversenyben küzdöttek a vállalat teljesítése érdekében. A présüzemben Varga Ferenc kétszeres sztahanovista préselő átlag 183 százalékos eredményt ért el. Ezzel nagymértékben elősegítette, hogy a présüzem már november 16-án teljesítette tervét, s így megnyerte az üzemszerek közötti versenyt.

A vállalat teljesítéséért folyó harcban kitűnt Szekács János kétszeres sztahanovista esztendőgyűző, aki saját jó munkája mellett vállalta, hogy négy társának teljesítésnyét sztahanovista szintre emeli. Egyik patronáltja már elérte a sztahanovista szintet, a másik három már szintén megközelíti ezt - 160-170 százalékos teljesítésnyél.

A dolgozók lendületes munkáját segítette a műszaki vezetőség is s ennek eredménye, hogy december 16-án befejezték évi tervüket.

A terv befejezése után a dolgozók megbeszélték Rákosi Mátyás december 15.-i beszédét. Elhatározták, hogy az év végéig még 550.000 forint értékű árut gyártanak terven felül. Ugyanakkor megfogadták, hogy a munkafegyelem megerősítésével és a tervszerűség még pontosabb betartásával biztosítják jövőévi tervük zökkenőmentes beindítását./MTI/

Baranya megyének be kell hozni lemaradását a silózáásban

Vid Gy Kö No +3 VE

Baranya megye utolsó helyen kullog a silózási versenyben: a silózási tervnek csupán 42,7 százalékát teljesítette. Pedig ebben a megyében is megvolt minden lehetőség a silózási előirányzat teljesítésére. Mutatják ezt az élenjáró gazdaságok példái. Így a szentmártonpusztai állami gazdaság az előirányzottnál 5.447 köbnéterből 3.260 köbnétert már besilózott. A gazdaság dolgozói tehát minden jel szerint nemcsak teljesítik, de túl is teljesítik december 21.-ére tett vállalásukat: a silózási tervüknek száz százalékos eléget tesznek. Példájukat követnie kell a megye többi állami gazdaságának, termelősövetkezetének és községének, hogy mielőbb behozzák a súlyos lemaradást./MTI/

M T I B É L P Ö L E I H I R E K

B 20. kiadás .

1952. december 16.

17 óra 40 perc

Már 3 heti munkához szükséges tartalékontvényt készített a Sopiana Gépgyár öntődéje

i Vid SL/Knö/Gy SB P 2

A pécsi Sopiana Gépgyár december 10-én teljesítette 1952-es tervét. A terv telteljesítés mellett már a jövő évi terv előkészítésén dolgozik a gyár kollektívája.

Az öntőde december 17-ig a hidegüzem 3 heti munkájához szükséges tartalékontvényt készített. Még ebben az évben további egy heti tartalékot akarnak készíteni a gyár öntői, így a jövő évi terv megindulásakor a megmunkálüzem dolgozóinak elegendő öntvény áll majd rendelkezésükre a folyamatos munkához.

Az öntőde munkájának további javítása érdekében január 1-től bevezetik a modifikációs öntést. Ezzel nemcsak a munkát gyorsítják meg, hanem a minőség is tovább javul. Amiszkaiak a gyártás-tervezés megjavításával, az ellenőrzés kiszélesítésével készülnek a jövő esztendőre. A jövőben még inkább ügyelnek arra, hogy a dolgozók mindig a tervben előírt munkadarabokat készítsék el. Ebben az évben ugyanis nem egyszer előfordult, hogy a könnyebben elkészíthető, kéznél lévő munkadarabokat öntötték le, a tervben előírt öntvények rovására.

A Sopiana Gépgyár 1953-as tervének teljesítését nagyban elősegítik majd az újabb beruházások. A tervek szerint a jövő év tavaszán felépül a gyár új öntődéje. /MTI/

Lelkes munkával készülnek az ózdi durvahengermű hengerészei Sztálin elvtárs születésnapjának méltó megünneplésére

Vid NZ/HM/Gy SB P 2 Az ózdi durvahengermű hengerész és forrasztárbrigádjai újabb termelési győzelmekkel készülnek Sztálin elvtárs 73. születésnapjának méltó megünneplésére. A tartósorozat és a triósorozat dolgozói kedd reggelig magasan tulszárnyalták napi előirányzatukat. Különösen a tartósorozat hengerész- és forrasztárbrigádjai járnak elől jó példával, mert 67.7 százalékos gépkihasztással mellett 133 százalékra teljesítették napi előirányzatukat. A kiváló eredménynek nagy része volt abban, hogy havi tervük teljesítésében szerda reggelig elérték a 104.2 százalékot. A triósorozati dolgozók ugyancsak kedden 4.8 százalékkal tulszárnyalták napi előirányzatukat.

A "nap legjobb hengerészbrigádja" címért folyó versenyben a triólemezsorozaton dolgozó Varga Aladár brigádja szerezte meg az elsőséget 40.5 tonna tervenfelüli lemez hengerelésével. Követlenül a nyomában van a triósorozat, Molnár István brigádja, amely 39.9 tonnás telteljesítést ért el. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 21. kiadás

1952. december 16.

12 óra 45 perc

A Zala megyei Állami Gazdaságok Trösztje december 10-ig 98 százalékban teljesítette silózási tervét

k ÁGEM Gy Ká No P

A Zala megyei Állami Gazdaságok Trösztje fokozott gondot fordít a fejlődő állatállomány téli ellátására. A tröszt december 10-ig 98 százalékra teljesítette silózási tervét. A tröszthöz tartozó kápolnapusztai állami gazdaság már 120 százalékos tervteljesítésnél tart a silózásban. A kukoricaszáron, valamint egyéb terményeken kívül több, mint 1000 köbméter sást és nádat silóztak répaszelettel vagy zöldtakarmánnyal keverve. Ezt a lehetőséget nem minden gazdaság használta fel. Így elmaradt a tervteljesítésben az alsófokosi állami gazdaság, pedig mintegy 400 köbméter siló készítéséhez elegendő sás állt rendelkezésükre, de elmulasztották a betakarítását. /MTI/

kétszeres

A DISz Központi Vezetőségének levele Kodály Zoltán/Rossuth-díjas zeneszerzőhöz

k DISz Gy Mi P

A DISz Központi Vezetősége a magyar ifjúság nevében a következő levelet intézte a 70 éves Kodály Zoltánhoz:

"A magyar ifjúság mély tisztelettel és meleg szeretettel köszönti Önt 70. születésnapja alkalmából.

A magyar ifjúság nagyon szereti Önt és zenei alkotásait. Az Ön nagyszerű alkotói munkássága hatalmas mértékben járult ifjúságunk neveléséhez, zenei műveltségének fejlesztéséhez, művei száz- és százezrekkel ismertették és szerették meg a zenét. Köszönjük, hogy feltárta előttünk népünk művészetének sokáig rejtett esodálatos kincsait és felszínre hozta és a műzene magas színvonalára emelte a népünk örönéből, bánatából igazgyöngyként termelt népdalokat.

A magyar ifjúság nevében azt kérjük Öntől, hogy hatalmas tudásával és tehetségével ábrázolja és fejjeze ki mi életünket, gondolatainkat, harcainkat. Uj életünköt ábrázoló dalai neveljék az ifjúságot hazaszeretetre, békeharcra, fejlesszék nemcs erkölcsi tulajdonságait, jövőbevetett hitét, kulturáltságát, zenei izlését.

Kivánjuk, hogy még sok-sok esztendőig érjen meg jó egészségben, friss alkotóerőben és a jövőben is számos nagyszerű művel gazdagítsa a magyar zene kincsesházát." /MTI/

R.

M T I B E L F Ö L D I H I R L E K

B 22. kiadás

1952. december 16.

17 óra 17 perc

Pályázati felhívás könyvtárosképző iskolán/való részvételre

k NM Gy Mi VE

A népművelési minisztérium pályázatot hirdet az 5 hónapos könyvtárosképző iskolán való részvételre. Az iskola márciusban indul. A jelentkezés határideje: 1953. január 25.

Az 5 hónapos könyvtáros iskolára jelentkezhetnek: legalább középfokú politikai iskolát és legkevesebb 2 általános /vagy ennek megfelelő/ iskolát végzett fizikai és szellemi dolgozók, akiknek legkevesebb 6 hónapos könyvtáros gyakorlatuk van / népkönyvtárosok, függetlenített üzemi vagy városi könyvtárosok, illetve könyvtári aktívák, stb./ Korhatár: 18-45 év.

Az iskolára utazás költségeit az iskola megtéríti. A hallgatók fizetésüket az iskolán kapják. Az iskolán a hallgatók térítési díjat fizetnek fizetésük arányában.

Jelentkezni lehet a népművelési minisztérium oktatási osztályán /Bp. V., Báthory-u.10./ önéletrajz, munkahely javaslata és munkaadói igazolvány beküldésének útján.

Az iskolát végzett hallgatók elért tanulmányi eredményeiktől függően, mint függetlenített könyvtárosok nyernék elhelyezést.
/MTI/

A Budapesten tartózkodó bolgárok részvétele a bolgár népi tanácsok választásain

k KÜM Gy VE

A Bolgár Népköztársaság népi tanácsai megválasztásának napján az egész bolgár néppel együtt örömmel gyakorolták polgárjogukat az ideiglenesen Budapesten tartózkodó bolgár állampolgárok is. A szavazás színhelye a budapesti Bolgár Művelődési Intézet Sztálin-ut 7. sz. alatt lévő helyisége volt, amelyet erre az ünnepi alkalomra lobogokkal, Sztálin, Cservenkov és Rákosi elvtársak képeivel díszítették fel.

Elsőnek a tapasztalatcsereére érkezett bolgár munkások szavaztak, közöttük Vesza Najdenova, a Munkarenddel kitüntetett textilipari élmunkásnő, aki maga is képviselőjelölt. A választási győzelem kihirdetése után a szavazók rövid kulturműsorral ünnepelték a Hazafias Arcvonal győzelmét./MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 22. kiadás

1952. december 16.

19 óra 17 perc

Pályázati felhívás könyvtárosképző iskolán/való részvételre

k NM Gy Mi VE

A népművelési minisztérium pályázatot hirdet az 5 hónapos könyvtárosképző iskolán való részvételre. Az iskola márciusban indul. A jelentkezés határideje: 1953. január 25.

Az 5 hónapos könyvtáros iskolára jelentkezhetnek: legalább középfokú politikai iskolát és legkevesebb 2 általános /vagy ennek megfelelő/ iskolát végzett fizikai és szellemi dolgozók, akiknek legkevesebb 6 hónapos könyvtáros gyakorlatuk van / népkönyvtárosok, függetlenített üzemi vagy városi könyvtárosok, illetve könyvtári aktívák, stb./ Korhatár: 18-45 év.

Az iskolára utazás költségeit az iskola megtéríti. A hallgatók fizetésüket az iskolán kapják. Az iskolán a hallgatók térítési díjat fizetnek fizetésük arányában.

Jelentkezni lehet a népművelési minisztérium oktatási osztályán /Bp. V., Báthory-u. 10./ önéletrajz, munkahely javaslata és munkaadói igazolvány beküldésének útján.

Az iskolát végzett hallgatók elért tanulmányi eredményeiktől függően, mint függetlenített könyvtárosok nyemkek elhelyezést. /MTI/

A Budapesten tartózkodó bolgárok részvétele a bolgár népi tanácsok választásain

k KÜM Gy VE

A Bolgár Népköztársaság népi tanácsai megválasztásának napján az egész bolgár néppel együtt örömmel gyakorolták polgárjogukat az ideiglenesen Budapesten tartózkodó bolgár állampolgárok is. A szavazás színhelye a budapesti Bolgár Művelődési Intézet Sztálin-ut 7. alatt lévő helyisége volt, amelyet erre az ünnepi alkalomra lobogokkal, Sztálin, Cservenkov és Rákosi elvtársak képeivel díszítettek fel.

Elsőnek a tapasztalatcserére érkezett bolgár munkások szavaztak, közöttük Vesza Najdenova, a Munkarenddel kitüntetett textilipari élmunkásnő, aki maga is képviselőjelölt. A választási győzelem kihirdetése után a szavazók rövid kulturműsorral ünnepelték a Hazafias Arcvonal győzelmét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1952. december 16. 19 óra 10 perc

Kedden hozzáfektak a sztálinvárosi óriáskohó aknájának szereléséhez

Vid Gy Li VE

A hét elején azzal az elhatározással láttak munkához a Sztálin Vasúti óriáskohójánál dolgozó MÁVAG-szerelők, hogy december 21. megünneplésére tett fogadalmukat a közbejött akadályok, a rossz időjárás ellenére is megvalósítják.

Az előszerelő csarnokban egymás mellett sorakoznak a hatalmas páncélgyűrűk. Tamás Gyula brigádja mindig ott dolgozik, ahol a legnagyobb szükség van horgasztóra. A szerelőcsarnokban, és a kohó állványzatán 17 méter magasban egyaránt megállják helyüket a brigád tagjai.

A MÁVAG-szerelők már elkészítették a kohó medencéjét a csapoló nyílással együtt, és kedden az aknatest első páncélvénék beemelésével hozzáfektak az akna építéséhez. Vállalásuk teljesítéséhez még 8 páncélvét kell beemelniük december 24-ig, hogy - mint vállalták - 7 nappal a határidő előtt elkészüljön a kohó aknája. Az újabb 8 páncélgyűrűvel 32 méter magasra nő a nagyolvasztó. Szerdán egyszerre 2 páncélt emelnek be. A két hatalmas gyűrűt a horgasztó mellett közvetlenül a kohó mellett, a szabadban szereli össze Czifrok Balázs csoportja, mert olyan súlyosak a páncélok, hogy a kettőt együtt a daru nem tudja kiszállítani a szerelőcsarnokból.

Erre a hétre külön "haditervet" készítettek a kohóépítők, fogadalmuk maradéktalan megvalósítására, a Sztálin elvtárs születésnapját megelőző napok minden percének kihasználására. Eddig még a terv minden pontjának eleget tettek és a többi napokra is úgy készültek fel, hogy ne legyen egy pernyi lemaradásuk sem. A hátralévő gyűrűket mind kettőssel emelik helyükre./MTI/

Ujabb három vasipari üzem fejezte be 1952-es tervét

Nz/n/Gy SL VE Sztálin elvtárs 73. születésnapja közeledtével újabb és újabb üzemekből érkezik győzelmi jelentés az 1952-es terv befejezéséről. Legújabbban a Munka Vasöntőde és a Székesfehérvári Megmunkáló és Kovácsoló Vállalat dolgozói számoltak be arról, hogy befejezték évi teljes termelési tervüket. Az Ipari Szerelvények Gyára pedig 1952. évi befejezett és teljes termelési tervének teljesítéséről adott számot. A fenti három üzemmel a kohó- és gépipari minisztérium hatáskörébe tartozó vállalatok közül eddig 35 üzem fejezte be 1952-es tervét./MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1952. december 16.

19 óra 15 perc

A 70 éves Kodály Zoltánt ünneplik külföldön is

k Küm Gy Mi VE

A hetvenéves Kodály Zoltánt melleg ünnepelésben részesítik a baráti országok művészeti körei és dolgozói is. A "Szovjetszkaja Muzika" című folyóirat decemberi száma közli Tyihon Drennyikov, Jurij Szaporin és Kirill Molcsanov szovjet zeneszerzők cikkét Kodály Zoltán 70. szil. tésnapja alkalmából. Bukarestben a Román Zeneszerzők Szövetsége december 13-án este és 14-én délelőtt ünnepi hangversenyt rendezett Kodály műveiből Silvestri karnagy vezényletével. Mura Jenő, a Román Zeneszerzők Szövetségének tagja tartott előadást a román rádióban Kodály Zoltánról. Az előadást ünnepi hangverseny követte Kodály műveiből. A bolgár rádió Szófia II. hullámhosszán hétfőn este Kodály-hangversenyt közvetített. A berlini Komische Oper, és a Német Demokratikus Köztársaság rádiója ünnepi hangversenyt rendezett; Párizsban a Magyar Intézet kamarasten Kodály-műveket adott elő, a francia rádió Kodály-hangversenyt, a teheráni rádió pedig a 70 éves Kodály Zoltán ünnepelésére a "Háry-szűtet" és a "Galántai táncokat" sugározta.

Számos távirat érkezett Kodály Zoltánhoz a baráti országok zeneművészei részéről. Táviratban üdvözölte Kodály Zoltánt az Összkimani Zenei Dolgozók Szövetsége:

- Hetvenedik születésnapja alkalmából forró üdvözlötünket küldjük és még nagyobb sikereket kívánunk közös ügyünk, a világbéke megvédéséhez, - mondja a távirat.

A Csehszlovák Zeneszerzők Szövetségének távirata sok sikert kívánva a kiváló művésznak, a többi közt ezeket mondja:

"Hetvenedik születésnapja alkalmából fogadja legőszintébb jókívánságainkat. Ez alkalommal a mi zeneszerzőink és széles zenei közönségünk is megemlékezik azokról a nagy érdemekről, amelyekkel az Ön nálunk is népszerű és jólismert zenei tevékenysége a magyar népzenet gazdagította. Szoros kötelék köztünk és Ön között a népi zene iránt való érdeklődése és kutatómunkája ezen a téren."

A Bolgár Zeneszerzők Szövetsége nevében Ljubomir Pipkov érdemes művész, zeneszerző üdvözölte a hetvenéves Kodály Zoltánt.

"Mi, bolgár zeneszerzők - mondja a távirat - őszinte szeretettel üdvözöljük Önt hetvenedik születésnapja alkalmából, és szívből kívánjuk, hogy még hosszú évekig gazdagítsa alkotásával a zeneirodalmat".

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás 1952. december 16. 19 óra 40 perc

/A 70 éves Kodály Zoltán...folyt./ k Kín Gy Mi VE

Üdvözlő táviratot küldött a Német Demokratikus Köztársaság állami művészeti bizottsága is:

"A mi műsorainkon is gyakran szerepelnek az Ön szerzeményei - hangzik a távirat - és azokat a mi népünk is szereti. Kivánjuk, hogy még számos, eredményekben gazdag évet írjon meg, és alkotásával továbbra is lelkesítse a szocializmust építő embereket".

A német zeneszerzők nevében Notowicz professzor, a zeneszerzők szövetségének főtárháza köszöntötte üdvözlő táviratban a 70 éves Kodály Zoltánt.

"Az Ön személyében - mondja a távirat - a jelenkor zenéjének egyik legnagyobb képviselőjét tiszteljük, aki a magyar népi zenéhez fűződő mély és teremtő erejű kapcsolataiból merít erőt művei megalkotásához. Az Ön zeneszerzői és zenetudósi munkássága, amely szorosán kapcsolódik össze a néppel, mintakép mindnyájunk számára."
/MTI/

December 20-án tartja VI. teljes ülését a Szakszervezetek Országos Tanácsa.

k SzOT Gy P

A Szakszervezetek Országos Tanácsa szombaton, december 20-án reggel 9 órakor tartja VI. teljes ülését. Napirenden "A szakszervezetek feladatai az öt éves népi gazdasági terv végrehajtásában 1953. évi" címmel Eristóf István, a Szakszervezetek Országos Tanácsa főtárházának előadása szerepel./MTI/

A sztálini hét első napján 148.3 tonna nyersvasot termelt terven felül a diósgyőri nagyolvasztó

i Vid SL/MI/Gy SL VE

A Diósgyőri Kohászati Üzemek gyáregységében sztálini hét keretében harcolnak lemaradásuk behozásáért, a terv telteljesítéséért a dolgozók. Az ünnepi hét első napján, hétfőn, külsőségeiben is ki akarták fejezni a dolgozók, hogy a Sztálin elvtárs születésnapjára való készülődés fordulópontot jelent munkájukban, az eddiginél sokkal sokkal többet akarnak tenni a békéért. Kulturbrigádok ének- és zene-szóval köszöntötték a gyárrészlombok dolgozóit. A brigádbrigádok ajándékkal biztatás, a lemaradók serkentése, a sztálini hét hatalmas munkalendülete magyszarú eredményt hozott az eddig elmaradással küzdő gyárrészlombokban is.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1952. december 16.

14 ór. 50 perc

/A sztálini hét...folyt./ i Vid SE/HL/Gy SL VE

A nagyolvasztó mű

Dolgozói 148.3 tonna nyersvasat termeltek hétfői tervükön felül. Ezen a napon mindhárom kohó többet termelt előirányzatnál. Az óriáskohó dolgozói eddigi legjobb eredményüket könyvelhették el: 25.1 tonna nyersvassal adtak többet, mint amit tervük előír. Az I-es kohó 95, a II-es kohó 27.2 tonna nyersvas termelésével teljesítette tulnapi előirányzatát.

A Martin acél mű

Dolgozói az anyagellátás terén mutatkozó hiányosságokat hősies helytállással küzdötték le. Napról napok óta a hétfői műszakon teljesítették tul először tervüket. A "Villások" arról számolhattak be, hogy a Martin acél mű dolgozói 102.3 százalékra teljesítették hétfői előirányzatukat. /MTI/

A Zeneművészeti Főiskola hallgatóinak Kodály-hangversenye

t KC/KC/Gy MI P 5

A Zeneművészeti Főiskola hallgatói hangversenyszereztet rendeznek Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas zeneszerző, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze 70. születésnapja alkalmából. A sorozat keddi hangversenyén Kodály szülőhangszerre írt műveit mutatták be. Az előadásra kerülő műveket Kovács János, zenetörténész-hallgató ismertette, majd a növendékek benutatták Kodály "Preludium", "Szólószonáta gondolkára", "Két zongoradarab /Opus 11/", "Adagio" és "Maroszeői táncok" című műveit. A hangversenyen Kodály Zoltán is megjelent. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 27. kiadás

1952. december 16.

20 óra 10 perc

Előadás Lobacsevszkij és Bolyai tudományos munkásságáról a Magyar Tudományos Akadémia ünnepi ülészakánál harmadik napján

t Hbj/Gy P 5 +10

A Magyar Tudományos Akadémia ünnepi ülészakája kedden délután folytatta munkáját. Riess Frigyes Kossuth-díjas akadémikus, egyetemi tanár nyitotta meg az ülést, majd Hajós György Kossuth-díjas egyetemi tanár, az Akadémia levelező tagja ismertette J. Hadamard, a Francia Tudományos Akadémia tagjának, a világszerte ismert haladó tudósnak az ünnepi ülészakán kiadott "A nem-euklideszi geometria és axiomatikus definíciók" című előadását.

Utána Kárteszi Ferenc egyetemi tanár: "N.I. Lobacsevszkij élete és munkássága" címmel tartott előadást.

- Midőn Bolyai János születésének 150. évfordulóját ünnepeljük, nagy kortársáról, Lobacsevszkijről is meg kell emlékeznünk. A matematikában ugyanis - felfedezésük egymástól független és egyidejű mivolta következtében - nevük egybeforrt, sorsuk is sokban rokon, a két nép pedig, amelyik a két nagy alkotó tudóst adta a világnak, egymásra talált a haladás, a munka, a szocializmus eszméjének fölfele ivelő utján.

- Bár Bolyai és Lobacsevszkij a kutatásban egy uton jártak, problémálatásuk, gondolkviláguk a legszorosabb rokonságot mutatja, mégis egymásról nem tudva külön-külön harcoltak tudományos eszméik elfogadtatásáért.

- Lobacsevszkij nem csupán a geometriai vizsgálatok terén találkozott Bolyaival, hanem a matematika más területein is. Így mindkettőn élesen bírálták az aritmetikában akkor még általánosan szokásos önkényes fogalomalkotást, formalizmust. Abban is találkoztak, hogy a komplex-számok elmélete és a nem-euklideszi geometria között szoros tartalmi kapcsolatot fedeztek fel. Érdekes találkozás állapítható meg a két kutató/topológia körébe vágó megfontolásai és fogalomalkotása tekintetében is. \triangle -nak a

- 150 esztendő pergett le Bolyai János születése óta, azóta megismerte a világ Lobacsevszkij és Bolyai alkotásait. Tudományos felfogásuk, gondolataik termékeny hatása egy évszázad matematikai fejlődésében ragyogva tükröződik. A szovjet és magyar tudomány jogos büszkeséggel tekint vissza két nagy példaképre, Lobacsevszkijre és Bolyai Jánosra, - fejezte be előadását Kárteszi Ferenc egyetemi tanár. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1952. december 16.

9 óra 30 perc

A december 21. tiszteletére folyó verseny során már két borsodnádasi hengerészbrigád fejezte be 1952. évi tervét

i vid SL/EM/Gy SL VE

A Borsodnádasi Lemezgyár dolgozói egyre nagyobb lelkesedéssel teljesítik Jztálin elvtárs 75. születésnapjára tett vállalásait. Hétfő reggeltől kedd reggelig a dolgozók egész sora ért el kiváló eredményt. Nyerges Péter sztahnovista hengerész brigádja 180.4, Csuhaj László brigádja 160.1 százalékra teljesítette napi előirányzatát. Az eredmények eléréséhez jó segítséget nyújtottak az ózdi dolgozók. Az Ózdi Kohászati Üzemek 41 tonna alapanyaggal szállítottak többet Borsodnádásnak, mint amennyit a napi terv előírt.

A hengerészek Gyula hengerész brigádja után másodikként Bóta Lajos sztahnovista brigádja is befejezte 1952-es tervét hétfőn éjjel. A harmadik helyért nagyüzemi küzdelem folyik Kormos Ferenc és Sulyok Vencel hengerészek brigádjai között. A Kormos-brigád 2.6, a Sulyok-brigád 2.4 tonna anyagot hengerelt hétfői tervén felül.
/MTI/

Kedden kipróbálták a diósgyőri 180 tonnás Martin-kemence buktatóművét

i vid SL/EM/PE SL P

Kedden újabb állomásához érkezett a diósgyőri 180 tonnás buktatható Martin-kemence építése. A Kohászati Üzemek, a DIMEVIG Gépgyár, a Villamosállomás-szerelő Vállalat szerelőinek jó munkájának nyomán buktatópróba el készült a kemence. Az építkezés egész kollektívája feszült érdeklődéssel várta a buktatómű próbáját. Valamennyien legjobb tudásukat alkották azért, hogy a kemence zavartalanul működhessen. A lelkiismeretes munka eredménnyel járt: a 370 tonnás hatalmas kemence-szerkezet simán mozdult meg és a bölcsőkön nyugvó kemence buktatása kitűnően sikerült.

A kemenceközművesek a délutáni órákban megkezdték a kemencefenék falazását. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás

1952. december 16.

22 óra 10 perc

Időjárásjelentés

& PE P

A Meteorológiai Intézet jelenti december 16.-án, kedden este 21 órakor:

Havazás, havaseső

Folytatódik a különböző hőmérsékletű léghullámok erőteljes áramlása szárazföldünk középső részei fölé. Egy északi hidegebb és egy déli melegebb légtömeg határfelülete éppen a Kárpát-medencén vonul át.

Hazánkban kedden a kora délutáni órákban különösen a Dunántul megerősödött az északi szél, megnövekedett a felhőzet melyből először esőzés, majd havazás indult meg. Az esti órákig beérkezett jelentések szerint Baján 5, Pécsen és a fővárosban 2 mm csapadékot mértek.

A hőmérséklet nyugaton és északon 1-4, máhol 5-6 fokig emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 0 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 754 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: tulnyomóan felhős idő, sokfelé esővel, havazással. Fokozatosan erősödő északi-északnyugati szél. A hőmérséklet kissé csökken.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre: szerdán reggel 0 - minusz 2, délben plusz 2 - plusz 4 fok között. /MTI/

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1952. december 16.

29 óra 50 perc

Kodály Zoltán 70. születésnapja alkalmából az Operaház felújította a Hány Jánost

t M/Tr/PE P

Kodály Zoltán kétszeres Kosuth-díjas, a Magyar Népköztársaság kiváló művésze, 70. születésnapja alkalmából az Állami Operaház kedden este új rendezésben felújította a nagy magyar zeneszerző egyik kiváló alkotását, a Hány Jánost. Az ünnepi előadásban megjelent Révai József, Nagy Imre, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai és a minisztertanács több más tagja. Megjelent az előadásban Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke. Ott volt az ünnepi előadásban Rónai Sándor, az országgyűlés elnöke, az MDP Politikai Bizottságának tagja. Részt vett az előadásban J.D. Kiszeljov, a Szovjetunió magyarországi nagykövete és több más baráti állam budapesti diplomáciai képviselői. Az előadásban ott volt a magyar politikai, gazdasági és kulturális élet számos kiválósága.

A Hány János előadásának második szünetében, a szereplők és a nézőközönség lelkes tapsa közben megjelent a színpadon Kodály Zoltán, akinek a darab két főszereplője, Palló Imre és Mátyás Mária átadta az Állami Operaház ajándékát: egy ezüst babérokoszorút. A megjelentek percek alatt helyükről felállva éltették a nagy magyar zeneszerzőt. /MTI/

V é g e

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 1. kiadás

1952 december 16

11 óra 10 perc

Az Országgyűlés keddi ülése

M & Kné/Hné Ia

Az Országgyűlés kedden folytatta tanácskozásait. A keddi ülésen megjelent Rákosi Mátyás elvtárs, a minisztertanács elnöke, Farkas Mihály, Pévai József, Kiss Károly, Hazi Arpad és a minisztertanács több más tagja. Ott volt az ülésen Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

10 óra után néhány perccel Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke megnyitotta az ülést, majd Olt Károly pénzügy-miniszter tartotta meg költségvetési beszámolóját. /folyt.köv./

II

MTI KÜLÖNKI ADÁS

BKK 2. kiadás

1952. december 16.

12 óra 15 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 1. folyt./ Gy Ie

- A Magyar Népköztársaság költségvetése - kezdte beszédét - szervesen kapcsolódik azokhoz a feladatokhoz, melyeket a szocializmus építésének előttünk álló szakaszában - öt éves tervünk negyedik évében - meg kell valósítanunk. Támashodnak azokra az eredményekre, melyeket dolgozó népünk céltudatos munkájával a magyar népgazdaság minden területén elért.

- Az 1952. évben már teljes mértékben kibontakoztak a párt és a kormány december 2.-i határozatának egész népgazdaságunkra gyakorolt kedvező kihatásai. A határozat nagyban hozzájárult a termelés gyors fejlődéséhez, növelte a paraszti és szövetkezeti áru felhozatalt és egészséges egyensúlyt teremtett a pénzjövödelmek elosztásában, fokozta egész népgazdaságunkban a forint szerepét.

- Rákosi elvtárs tegnap elhangzott beszédéből részleteiben is kibontakoztak azok a hatalmas eredmények, melyeket népgazdaságunk fejlesztésében, dolgozóink anyagi, kulturális és egészségügyi viszonyaink további felemelésében elértünk. "Jelentős lépést tettünk előre - mondotta Rákosi elvtárs - ezen az úton, hogy hazánkat iparral rendelkező mezőgazdasági országból fejlett mezőgazdasággal rendelkező ipari országgá változtassuk."

- Az eredmények tükröződnek az 1952. évi költségvetés végrehajtásának számaiban is. Az országgyűlés által jóváhagyott kiadási előirányzatokat - jelentéktelen eltérésekkel - teljesítjük, a bevételi előirányzatot némileg túlteljesítjük és így a gazdálkodás tényleges feleslege előre láthatólag 150 milliárd forinttal meg fogja haladni az előirányzatot.

- Különösen jelentős eredmény, hogy a fagy- és aszálykár kihatása ellenére a népgazdaság fejlesztésére előirányzott kiadásokat - a készletezés kivételével - valamennyi területen, így elsősorban a beruházásoknál teljesíteni fogjuk.

/Folyt.köv./

II

M T I K Ü L Ö N F I A D Á S

BKK 3. kiadás

1952 december 16

13 óra

perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...2.folyt/ §. Hnó. Te

- A bevételi felesleggel záruló költségvetés, továbbá a december 2-i határozat kedvező eredményei tovább fokozták a forint szilárdságát. Ezt mindenki számára közzelfoghatóan bizonyítja az állami és szövetkezeti kereskedelemben szabott áron a közönség rendelkezésre álló árutömeg jelentős növekedése. Pénzrendszerünk egyre jobban látja el azokat a funkciókat, amelyeket a szocializmus építésében be kell tölteni. Népi demokratikus államunk sikerrel használja fel a forintot a szocialista ipar és a kisáru-termelő parasztgazdaságok közötti gazdasági kapcsolatok megszilárdítására, a munkás-paraszt szövetség erősítésére.

- 1952 folyamán számottevően nőtt a pénz forgósebessége, aminek következtében 1952-ben a múlt évinél kisebb bankjegyforralommal tudtuk a lényegesen megnövekedett áruforgalmat lebonyolítani. Jellemző a forint iránti szilárd bizalomra, hogy a lakosság által az Országos Takarékpénztárnál elhelyezett betétek egy év alatt 27,7 százalékkal emelkedtek.

- Népünk erejét meghatározza a Szovjetunió önzetlen baráti támogatása, a llyel országunkat a felszabadulás óta gazdaságilag, politikailag egyaránt segíti. Nincs olyan területe népgazdaságunknak, amely ne kapna folyamatosan felbecsülhetetlen támogatást a Szovjetuniótól. Döntően fontosak számunkra a szocializmus felépítéséért vívott harcunkban a Szovjetunió Kommunista Pártjának gazdasági tapasztalatai, amelyek kimeríthetetlen erőforrást jelentenek.

- A nagy Szovjetunió nagyszerű eredményei bizonyítják a tökéletes világ gazdálkodásával szemben a szocialista társadalom fölényét, és a békegazdaság szakadatlan fellendülését.

- A Szovjetunió eredményei mellett jelentős eredményeket értek el a népi demokráciák országai is, melyeknek gazdasági fejlődése ugyancsak

/Folyt.köv./

M T I K U L O N K I A D Á S

BKK 4. kiadás 1952. december 16.

13 óra — perc

/Az Országgyűlés keddi ülése.....3.folyt./ Jné Io

a békés építőmunka nagy sikereit mutatja. Gyorsütemű a fejlődés a Német Demokratikus Köztársaságban és a Kínai Népköztársaságban is. Ezek az országok a Szovjetunió példáját követve a Szovjetunió felbecsülhetetlen értékű támogatásával biztosan haladnak előre a szocialista építés útján.

A Szovjetunióban és a népi demokratikus országokban a békegazdaság szakadatlanul, válságmentesen fejlődik, rendszeresen emelkedik a dolgozók életszínvonala.

Országunk fejlődésének biztos alapja a Szovjetunióval és a népi demokratikus államokkal mind szélesebb keretek között kibontakozó szoros gazdasági kapcsolat, valamint a kölcsönös segítség vágyától áthatott termékeny tudományos és műszaki együttműködés.

A népi demokratikus országok — s ezeknek táborában Magyarország is — a Szovjetunió példáját követve az egész társadalom állandóan növekvő anyagi és kulturális szükségletei biztosítását tűzik maguk elé célul, ami elválaszthatatlan attól a történelmi feladattól, hogy az egész emberiség javát szolgáló béke rendíthetetlen, harcra készen legyenek és szilárdan tömörüljenek a Szovjetunió vezetésével a nagy Sztálin zászlaja alatt.

A fejlődés máshonnan más a kapitalista országokban, ahol a fogyasztás fokozódása ellenére csökken az ipari termelés, a fogyasztási iparok, elsősorban a textilipar súlyos válságban van, a létfenntartási költségek emelkednek, a munkanélküliek tömege növekedik és a dolgozók életszínvonala újabb és újabb mélypontra süllyed.

A tőkés országok államháztartása híven mutatja a kapitalista tábor növekvő válságát és az imperialista köröknek azt a törekvést, hogy az infláció segítségével még mélyebb nyomorba döntsék a dolgozókat. Az imperialista tömb államai, még a viszonylag legerősebbek is, áthidalhatatlan pénzügyi nehézségekkel küzdenek, államháztartásuk deficitos. Így pl. az Egyesült Államok 1952/53. évi költségvetése 10.3 milliárd dollár deficitet irányoz elő, Anglia 1952/53. évi költségvetése 75 millió font deficittel számol,

/Folyt.köv./ TL

H TI K U I O N K I A D Á S

BKK 5. kiadás

1952. december 16.

13 óra 05 perc

/Az országgyűlés keddi ülése 4. folyt./ /Ma

az első félév azonban már 589 millió fontos hiánnyal zárult.

Az amerikai monopolitőke a deficitves költséghátterek rendszerével ingoványos terejre vezeti más tőkés országok gazdaságát. Minél több amerikai kölcsönt kapnak a deficit áthidalására, annál mélyebbre süllyednek ezek az államok az ingoványban, annál jobban kiszolgáltatják magukat az amerikai imperialistáknak.

Anglia 1952/53. évi költségvetésében 40 százalékkal szorította le az ártámogatások összegét, aminek következtében az elsőrendű álcikkok jelentősen megrágultak. Így a kenyér ára 25, a liszté 30, a húsé 27 százalékkal emelkedett és erős mértékben drágult a vaj, sajt, cukor, stb. ára is.

A tőkés országok válságának elmélyüléséhez lényegesen hozzájárul a kelet-nyugati forgalomnak az Egyesült Államok diktátuma folytán bekövetkezett korlátozása, amellyel az imperialisták saját maguk zírják fel a demokratikus világpiacra vezető utat. A tőkés országok valutáris helyzete egyre ingotegebbá válik és sok esetben a valuták devalválása is bekövetkezett. Csupán az év kezdete óta jelentős mértékben csökkentették a jugoszláv dinár, az indonéz rupia, az izraeli font és több más valuta hivatalos árfolyamát.

A kapitalista országok gazdaságát az egyre mélyülő általános válság és a folytonosan ismétlődő gazdasági válságok harapófogójában vergődik. Ezzel azonban a békotábor országiban a termelés szakadatlanul növekszik, a gazdaság válságmentesen fejlődik, a dolgozók anyagi és kulturális életszínvonala folytonosan emelkedik. A békegazdaság fejlődésének ez az iránya tükröződik a Magyar Népköztársaság 1953. évi költségvetésében is.

K

/folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 6. kiadás 1952. december 16. 43 óra 30 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése..... 5. folyt./ Jnő Ió

Pótlás.

Mai BKK 1-es kiadásunk harmadik sorának közepétől helyesen:

Révai József, Nagy Lare, Kiss Károly...

- - -

- 1953. évi költségvetésünk az első,- folytatta -, amelyben a minisztériumi szinten készült vállalati pénzügyi tervek és a költségvetésből ellátott szervek előirányzatainak összeállítása és tárgyalása párhuzamosan, a népgazdasági terv tétéleivel egyeztetve, egyidőben történt. A tervezésnek ez a módszere lehetővé teszi, hogy megalapozott, összehangolt terveken nyugvo költségvetés alapján kezdhezzük meg a jövő év gazdálkodását.

A mult évi költségvetéssel szemben, a most betervezett költségvetésben az állami vállalatok költségvetési befizetési és költségvetési juttatásai már tárcánként részletezve jelentkeznek.

A költségvetésnek ez a szerkezeti változtatása szervesen összekapcsolja az egyes minisztériumok bevételi és kiadási előirányzatát, jelentősen növeli felelőségüket az akkumulációs előirányzatok maradéktalan teljesítéséért és hozzájárul az egyes minisztériumok önállóságának fokozásához a pénzgazdálkodás tekintetében is.

A tervezésben történt előrehaladás lehetővé teszi, hogy az evközben felmerülő pothitelek számát nagymértékben csökkentjük és az ilyen hitelek tekintetében az eddiginél lényegesen szigorubb gazdálkodást vezetünk be. Eppen ezért az esetleg felmerülő új szükségletek elbirálása a Minisztortanács hatáskörébe kerül.

D

/Folyt.köv./

K I K U L Ö N K I A D Á S

BKK 7. kiadás

1952. december 16.

13 óra 35 perc

/Az országgyűlés keddi ülése ... 6. folyt./ /M

Változást jelent az eddigihez képest a helyi tanácsok költségvetési rendszerében az adórészesedés új szabályozása, mely gátat vet a tanácsok gazdálkodásában még meglévő lazaságoknak; több jogot, de egyúttal nagyobb felelősséget is ró a tanácsokra.

Az adókból a tanácsokat megillető adórészesedés az eddigi centralizált kiutalás helyett közvetlenül a tanácsokhoz folyik be, természetesen ebben az arányban, ahogyan bevételi terveiket teljesítik. Az új rendszer hozzá fog járulni ahhoz, hogy a tanácsok az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordítsanak a bevételek biztosítására és többet foglalkozzanak a tanácsok pénzügyi kérdéseivel.

Az 1953. évi költségvetés szerkezeti felépítése lényegében már a Szovjetunió szocialista költségvetési rendszerét követi, figyelembe véve adott viszonyainkat, sajátosságainkat. Új szerkezetében a költségvetés áttekinthetőbbé, ellenőrizhetőbbé, a gazdálkodás pedig egyszerűbbé válik.

A költségvetés összeállításánál figyelemmel voltunk a felállítandó három új minisztériumra is, melyeknek költségvetési célirányzatai már önállóan jelentkeznék az új költségvetésben.

A benyújtott költségvetés biztosítja az 1953. év - ötéves tervünk negyedik éve - alapvető feladatai maradéktalan végrehajtásának pénzügyi kereteit.

A tervben meghatározott fejlődésnek a számai tükröződnek jövő évi költségvetésünkben, melynek bevételei 52 milliárd és 739 millió forintot, kiadásai pedig 51 milliárd és 864 millió forintot tesznek ki. A költségvetés egyenlege 875 millió feleslegét mutat.

Az 1953. évi költségvetés fő számai jelentősen meghaladják az 1952. évi költségvetés bevételeit és kiadásait, költségvetésünk kereteinek 9.7 milliárdos növekedése azt bizonyítja, hogy nép gazdaságunk erőteljesen és egészségesen fejlődik.

K

/folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 8. kiadás 1952. december 16.

13 óra 35 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 7.folyt./ Gy. Ie

- A Magyar Népköztársaság 1953. évi költségvetésének bevételei döntő részben a szocialista szektorból származnak. Állami vállalatok forgalmi adó, nyereség és egyéb befizetéseink 40 milliárd és 152 milli^o forintot előirányozta a költségvetés összbevételeinek 76.1 százalékát teszi ki.

- A bevételek között legnagyobb összeggel - 27 milliárd és 690 millióval - a vállalati forgalmi adó szerepel, mely a költségvetés összbevételeinek több mint felét, 52.5 százalékát szolgáltatja.

- A nyereségbefizetések megtervezésénél az 1952. és 1953. évi önköltségcsökkentés várható eredményének figyelembevételével 8.359 milli^o forintot irányoztunk elő, kerekén 4 milliárd forinttal többet, mint az 1952. évre.

- Döntő feladatunk azoknak a népgazdaságunkban rejlő tartalékoknak a feltárása, amelyek az önköltség szakadatlan, rendszeres csökkentésével elérhetők. Ez olyan tervteljesítés, amelynek során az üzemi tervét csak általában, globálisan hajtja végre, de egyes területeken elmarad a terv előírásaitól, csak látszateredményt jelent. Nagy népgazdasági érdekek fűződnek ahhoz, hogy vállalatok önköltségcsökkentési tervüket maradéktalanul végrehajtsák, sőt tervteljesítsék. Ez önköltségcsökkentés a szocializmus építésének egyik legfontosabb tartaléka és az akumuláció kiapadhatatlan forrása.

- Ha az egész magyar iparban egy év alatt a tervezettten felül további 1 százalékkal csökkentjük az önköltséget, a megtakarított összegből pl. 8000 szép

/Folyt.köv./

TL

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 9. kiadás

1952 december 16

12 óra 15 per

, 'Az Országgyűlés keddi ülése...9.folyt/ § Hné Ia

kétszobás lakást építhetnénk.

- Egyes minisztériumok elmaradtak önköltségsökkentési tervük teljesítésében. Vállalatunk felelős vezetőinek, igazgatóknak és műszaki vezetőknak egyaránt, figyelmüket fokozott mértékben kell fordítani az önköltségsökkentés kérdéseire és biztosítani kell negyedévről-negyedévre az önköltségi terv végrehajtását.

- Az önköltségsökkentés meköveteli, hogy az anyaggal való szigorú takarékosság ne ideig-óráig tartó, kampányszerű mozgalom legyen, hanem mindennapi munkánk állandó módszerévé váljék. Az anyagtakarékosság rendkívüli fontossága abból is kitűnik, hogy gyárbarunk termelési értékének csaknem kétharmad része esik az anyagköltségre.

- Az anyagtakarékosság előfeltetele, hogy műszakilag jól megalapozott, pontosan kidolgozott anyagnormák alapján gazdálkodjunk és a hulladékanyagokat ne hagyjuk veszendőbe menni, hanem gondoskodjunk azok minél szélesebbkörű felhasználásáról.

- Igen nagy jelentősége van a külföldi anyagokkal való takarékoságnak. Ezek egy részét a tőkés országokból hozzuk be és mivel az imperialisták igyekeznek akadályokat gördíteni behozatalunk elé, az ilyen anyagokkal való takarékoskodás, valamint azoknak lehetőség szerint más anyagokkal való helyettesítése fontos fegyverünk az efféle próbálkozások elleni védekezésre, nemzetközi függetlenségünk további erősítésére.

- Az önköltségsökkentésnek további alapvető tényezője a munka termelékenységének emelése.

- A munkatermelékenység szempontjából is döntő követelmény az egyenletes, ütemes termelés megvalósítása és ennek keretében a szigorú technológiai fegyellem érvényesítése. A változó ütemű termelés súlyos zavarokhoz vezet a munkaerőgazdálkodás terén, de lehetetlenné teszi az egyszerű anyaggazdálkodást és a gépi be- rendezés teljes kihasználását is. A termelés egyenlőtlen üteme a főoka annak, hogy az iparban még mindig igen magas az indokolatlan túlerék száma.

- A termelékenység emelésében nagy szerepe van az újító mozgalomnak, amely a dolgozók alkotó kezdeményezésére támaszkodva igen jelentős megtakarításokat

/Folyt.köv./

MTI • KÖZLÖNY • HÍRADÁS

BKK. 10. kiadás

1952. december 15. 13 óra 40 perc

Az Országgyűlés keddi ülése.... 9. folyt./ a tot. Dn

eredménye. A folyó év első felében elfogadott újítások az előzetes számítások szerint mintegy 850 millió forint évi megtakarításhoz vezetnek. A tavalyihoz képest az alkalmazott újítások száma 32 százalékkal emelkedett. Minisztériumainknak, vállalataink igazgatóinak fel kell tölteniük a jó kezdeményezéseket, elő kell segíteniük az újítások bevezetését, mert ezáltal hatalmas összegek megtakarítását lehet biztosítani.

Az önköltségesökkenés kérdéseivel mindig szoros összefüggésben a vállalatok u.n. "különbözőféle költségei" is. Ezek a folyó évben lényegesen emelkedtek. Egyes tárcák, így pl. a Kőbánya- és gépipari, valamint a Könnyűipari minisztérium vállalatai a harmadik negyedévben jelentősen túllépték az erre a célra előirányzott összeget. A "különbözőféle költségek" között sok esetben indokolatlan, nem egyszer fényűző jellegű kiadásokat számolnak el. Minisztériumainknak, vállalatainknak az eddiginél sokkal fokozottabb mértékben kell figyelniük a "különbözőféle költségek"-nél elérhető megtakarításokra fordítaniuk, a pénzügyi szervek pedig helyes normák kidolgozásával és érvényesítésével kell megakadályozniuk a takarékoságot sértő túlköltséget.

Az önköltségesökkenés fontossága még fokozottabban jelentkezik állami gazdaságainkál, közlekedési, begyűjtési és kereskedelmi vállalatainkál, melyeknek vezetői az eddiginél sokkal nagyobb figyelmet kell, hogy fordítsanak a termelés gazdasági és pénzügyi kérdéseire, a jövedelmezőség fokozására.

Allami vállalataink befizetése mellett jelentős a fejlődés a szövetkezetektől származó bevételeknél. Az 1952. évi 502 millió forintos előirányzattal szemben 1953-ra tervezett 930 millió forintos adóbevétel mezőgazdasági termelőszövetkezeink, kisipari szövetkezeink gyors fejlődését és a főlaművesszövetkezetek forgalmának várható emelkedését mutatja.

A lakosságtól származó adóbevételek 1952. évi 10 százalékos aránya 1953-ra 8 százalékra csökken. Az e címen előirányzott bevételek legnagyobb összegű tétele a lakosság adóbefizetése, melynek hozama nagyjából az 1952. évi szinten mozog. Az adóbevétel jelentős

folyt.köv.

7

M T I K Ö L Ö N K I A D Á S

BKK 11. kiadás

1952. december 16.

13 óra 45 perc

/Az Országgyűlés keddjén.....10.folyt./ Jné Io

része a helyi tanácsok költségvetésében jelentkezik. Az állampolgári fogyelem az adófizetés területén is elmélyült. Dolgozó parasztságunk teljesíti az állam iránti kötelezettségét és ezzel is bizonyítja, hogy szereti a nép államát és magáénak vallja annak célkitűzéseit.

Az állampolgári fogyelem megszilárdulásához hozzájárult az, hogy pénzügyi szerveink az adó mértékét az elmúlt évekhez viszonyítva jobban igazították az egyéni jövedelmekhez. De ezen a területen van még bőven tennivaló. Minél nagyobb körültekintéssel fogják pénzügyi szerveink a kivetés munkáját elvégezni, dolgozó parasztságunk annál jobban fogja támogatni és elősegíteni a bevételi tervek sikeres teljesítését. Fel kell számolni ugyanakkor azt a megengedhetetlen türelmet és elnézést, amely sok esetben a notorius nemfizetőkkel szemben tapasztalható, akik szeretnék kivenni és ki is veszik részüket a népi demokrácia vívmányaiból anélkül, hogy állampolgári kötelezettségüknek megfelelően a közös terhekből adójuk első részt is vállalnák. Így Vésztő községben több száz olyan adózó van, aki évi adójára december 1-ig semmit sem fizetett. Az ilyen jelenségekkel szemben a legszigorúbban kell fellépni. Tanácsainknak az eddiginél sokkal nagyobb figyelmet kell fordítaniuk az adóbevételek időben való beszedésére, mert ez egyik előfeltétele annak, hogy a kiadások teljesítéséhez szükséges pénzügyi fedezetet biztosítsák és érvenyt szerezzenek a mindenkiire kötelező állampolgári, pénzügyi fogyelemnek. Az adóbevételek biztosítása megköveteli, hogy a végrehajtóbizottságok ellenőrizzék az adók helyes kivetését, az állandó bizottságok útján gondoskodjanak arról, hogy a kivetés az egyes adófizetők jövedelmi viszonyainak alapos felmérésével történjék.

A lakosságtól származó bevételeknél van előírányozva a III. Békekölcsön bevétele. A III. Békekölcsön jegyzésének eredménye dolgozó népünk, elsősorban munkásosztályunk nagyszerű tanuságtétele volt öt éves tervünk, a szocialista építés és a béke ügye mellett.

A költségvetés bevételei között szerepel a lakosság megtakarításainak az a része, amely az Országos Takarékpénztárnál tartósan jelentkezik. Bár a

/Folyt.köv./

M T I K U L O N K I A D Á S

BKK 12. kiadás

1952. december 16.

Ár 50 pengő

/Az országgyűlés keddi ülés... 11. folt./ /10

betétfállomány egy év alatt több, mint 27 százalékkal nőtt, az egyéni teherkősség területén elért eredmények még nem kielégítőek. Az Országos Teherkőspénztár felvilágosító munkájával még nem tudta elérni, hogy a teherkősség széles rétegei megértsék a teherkősség jelentőségét. Dolgozóink igényei fokozódó mértékben fordulnak az olyan nagyobb értékű használati tárgyak felé, mint butor, rádió, motorkerékpár, amelyeknek megszerzése rendszeres megtakarításokat tesz szükségessé. Teherkőspénztári szervezetünknek az elkövetkezendő évben nagy figyelmet kell fordítania az ilyen megtakarítások teherkőspénztár formájában való begyűjtésére. Tömegszervezetünknek, mindenképp a szakszervezeteknek, a DÍSZ-nek és az MND Sz-nek, az eddiginél fokozottabban kell dolgozniuk az egyéni teherkősségre nevelni, mert aki saját háztartásában teherkőspénztárral gazdálkodik, fokozottan alkalmazza a teherkősséget a termelőmunkában is.

Az 1952. évhez képest a költségvetés kiadásai 9.283 millió forinttal, közel 22 százalékkal emelkednek, teljes összegük 51 milliárd és 864 millió forint.

Ötéves tervünk negyedik esztendője nagy következményeket támaszt költségvetésünkkel szemben. Az ipari termelés 1953-ra előirányzott 16 százalékos emelése, a mezőgazdasági termelés és az állattenyésztés hozamának számottevő növelése, az áruforgalom további emelése olyan feladatot, amelynek maradéktalan végrehajtása érdekében biztosítani kell a népgazdaság állóalapjainak erőteljes bővítését. Tovább kell haladnunk a kultúra, a tudomány és a művészet fejlesztésének minden területén. Erősíteni kell honvédelmünket. Fokozni kell az ország egészségügyi hálózatának kiszélesítését, dolgozó népünk szociális viszonyainak fejlesztését. Az 1953. évi költségvetés kiadási cikkei a célkitűzéseket tükrözik.

/folt.köv./ 11

MTI KÜLÖNKIADÁS

BKK 13. kiadás

1952. december 16.

14 óraigperc

/Az országgyűlés keddi ülése, 12. folyt./ Gy Ie

- A költségvetésünkben előirányzott kiadások döntő részükben népgazdaságunk termelő erőinek további fejlesztését szolgálják. A népgazdasági célokra fordított kiadások összege 31 milliárd és 721 millió forint, az összkiadásoknak 61,2 százaléka. A népgazdasági célokra előirányzott kiadások közül legnagyobb összeget, 19 milliárd és 19 millió forintot - az összkiadásoknak 37 százalékát - hatalmas beruházási programunk megvalósítására fogjuk felhasználni.

- A beruházásokra fordított összegek nagyobb részét a felismelt öt éves tervünk által kitűzött feladatokra - ezek között is első sorban az ország szocialista iparosításához elengedhetetlen alapanyagbázis kiszélesítésére - a széntermelés, vaskohászat és a villamosenergiaipar még gyorsabb ütemű fejlesztésére fordítjuk.

- 1953-ban tovább épülnek és fokozatosan üzembe lépnek öt éves tervünk legnagyobb létesítményei, köztük a Sztálin Vasút, ahol a jövő esztendőben már megkezdődik a termelés. 1953-ban olvasztják az első nyersvasat a diósgyőrihez hasonló 700 köbméteres nagyolvasztóban. Egyidejűleg termelni kezd a Martin acélmű két hatalmas buktatókemencéje, valamint a kokszóelő első kemence gysége.

- Folytatódik a Diósgyőri Kohászati Művek rekonstrukciója, amelynek nyomán megkétszereződik a vasgúr termelése. A már elkészült és még épülő nagy létesítményeink közül tovább építjük az I. osztályú és kazincbárcikai műveket, a Tiszalöki Víziművet, fővárosunkban pedig a Földalatti Gyorsvasut több kilométeres szakaszt.

- A népgazdasági terv előírásai szerint jövő évi széntermelésünket 4,6 millió tonnával kell emelni. A feladat végrehajtása érdekében 1,2 milliárd forintot fordítunk a szénbányászat fejlesztésére. Beruházásaink nyomán új bányák létesülnek, a meglévőket kibővítjük és gépesítjük. Egymagában Komlón négy új bányát tárunk fel.

/Folyt. köv./

II

M T I K Ü L D Ö N K I A D Á S

BKK 14. kiadás

1952. december 16.

14 óra 10 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...13.folyt/ § Hné Ic

- Ezekon a jelentős beruházásainkon kívül számos meglévő üzemünket kibővítjük, modernizáljuk, új gépekkel szereljük fel és ezzel a szocialista nagyipar új nehézipari fellegvárát teremtjük meg, nemcsak a fővárosban, hanem a vidéken is.

• A modern, nagyüzemi kollektív mezőgazdasági termelés fokozatos megvalósítása érdekében az 1953. év folyamán 2.7 milliárd forintot fordítunk a mezőgazdaság beruházásaira. Ebből a beruházási keretből számos traktort, kombájnt, cséplőgépet és egyéb mezőgazdasági gépet juttatunk a falunak, hogy ezáltal megkönnyítsük a mezőgazdasági munkát és a jobb talajművelés feltételeinek biztosításával hozzájáruljunk terméseredményeink növeléséhez. 1953-ban az idei évhez képest mintegy másfélszer akkora területen, közel 150.000 holdon folytatunk öntözős gazdálkodást, ami lehetővé teszi, hogy az időjárás szeszélyeitől való függőségenket részben csökkentjük. A jövő év folyamán a műtrágya-ellátás a háború előttinek közel ötszörösére fog emelkedni. Több száz kilométer utat építünk 1953-ban, ezek között is növeljük a falusi bekötő-utak számát.

- Jelentős összegeket ruházunk be szociális és kulturális célokra. 1953-ban átadjuk rendeltetésinek öt éves tervünk legnagyobb sportlétesítményét, a Népstadiont. Szociális és kulturális intézményeink legnagyobb részét vidéken fogjuk üzembehelyezni. A rohamosan növekvő mozilátogató közönség igényének kielégítésére 1953-ban több új filmszínházat építünk. Jövő év végére az ország területén mintegy 3 2600 mozi fog működni. Tovább növeljük a kulturotthonok és kulturházak számát. Megyénként átlag 15-20 új falusi kulturotthonot avatunk 1953-ban. A népkönyvtárak száma 16 százalékkal, könyvállományuk pedig közel 3/4 millió könyvvel növekedik. Kérházak, rendelőintézetek, napköziotthonok, bölcsődék és egyéb jóléti intézmények egész sorát adjuk át rendeltetésinek.

- Dolgozó népünk életszínvonalának emelése érdekében a lakásépítésre fordított beruházá-

K

/Folyt.köv./

BKKK 15. kiadás

1952. december 16.

3. évfolyam 20. sz.

/Az országgyűlés közzé adta a ... 14. fejezet./ /M

sok összegét 1953-ban 50 százalékkal növeljük. Új lakások szent adjuk át az ország minden részén dolgozóinknak.

Beruházásaink megvalósításánál egyik legfontosabb követelmény, hogy a gépeket, középületeket, lakásokat a készített határidőre átadjuk rendelkezésükre. Ezen a téren ma még komoly hiányosságok vannak. De a "gyorsabb építkezés" követelményeitől nem szabad különválasztani az "olcsóbb építkezés" követelményeit sem.

A beruházási kérdéseknek nagy részét az építési költségek teszik ki. E költségek még mindig aránytalanul magasak, csökkentésük a legfontosabb és legidősebb feladatok közé tartozik.

Tekintettel a beruházások hatékony működésére, ezen a téren fokozott súllyal érvényesítendő a legszigorúbb takarékosság. Semiképp sem engedhető meg, hogy jelentős összegeket költssünk beruházásokra olyan területeken, ahol a szükséges kapacitás már rendelkezésre áll, csak éppen nincs kellően kihasználva.

Az 1953. évi forgóeszközszükséglet megállapításánál már számoltunk a forgóeszközök forgási sebességének gyorsulásával és ezen az alapon a forgóeszköz szükségletre 2.629 millió forintot irányoztunk elő. Iparosítási programunknak megfelelően ebből az összegből a legnagyobb tétel, 1.954 millió forint, a kohászat és a gépipar vállalkozásainak forgóeszközszükségletét szolgálja.

Nagy feladatok állnak előttünk a vállalati forgóeszközgazdálkodás terén. A legfontosabb követelmény most ezen a téren a forgóeszközök forgási sebességének növelése és ezzel kapcsolatban a forgóeszközöknek minél nagyobb mértékben való felszabadítása. Ha a forgási sebességet csak egy tlen nappal megnöveljük, ezzel 230 millió értékű készletet szabadítunk fel. Teljesen reális célkitűzés tehát, ha az iparban a forgóeszközök forgási sebességének megnövelésével 1953-ban mintegy 1 millió forint felszabadítását kívánjuk elérni. Itt is követnünk kell a Szovjetunió példáját.

/folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 16. kiadás

1952. december 16.

14 óra 15 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése.....15.folyt./ Jné Io

A forgóeszközcsökkentés során az egész iparban feltétlenül el kell érni a norma feletti és a vállalatok által egyelőre fel nem használható anyagkészletek felszabadítását és ezeknek a készleteknek a népgazdaság rendelkezésére bocsátását. Végre kell hajtani a segédanyagokból és fogyóeszközökből meglévő túlzott készletek csökkentését is, amelyek különösen a könnyűipari vállalatoknál duzzadtak fel erősen.

A folyó évben bevezetett hitelreform lehetővé tette, hogy a vállalati forgóeszközgazdálkodás felett a hitelellátáson keresztül történő bankszerű ellenőrzést az eddiginél hatékonyabban gyakorolhassuk. Pénzügyi szervezetünknek sokkal nagyobb mértékben kell élni a kormányunktól kapott jogokkal annak érdekében, hogy a forgóeszközgazdálkodás területén mutatkozó lazaságokat felszámoljuk. Érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy hitelt csak pontosan meghatározott anyagi értékre szabad nyújtani, szigorúan ellenőrizni kell a hitelek rendeltetészerű felhasználását és gondoskodni kell arról, hogy a vállalatok időben visszafizessék a lejárt hiteleket.

Költségvetésünk 1953-ra 3.610 milliót irányoz elő kulturális célokra, 747 millió forinttal többet, mint 1952-ben.

Számottevő összegeket fordítunk a jövő évben is a kutatató intézetekre. Költségvetésünkben ilyen célokra előirányzott összeg meghaladja a 344 millió forintot. Meglévő kutatóintézetek mellett 1953-ban tovább szélesítjük kutatóintézeti hálózatunkat és két új intézmény alapjait rakjuk le. Megteremtjük a Központi Kémiai Kutató Intézetet és a Kísérleti Orvostudományi Kutató Intézetet.

Népi demokráciánk mindenkor nagy figyelmet fordított és fordít dolgozó népünk és gyermekei oktatására és nevelésére.

Középiskolai tanulóink száma a múlt évi 108 ezer-ről 119 ezerre, egyetemi és főiskolai hallgatóink száma keréken 46 ezerre növekedett. Ma négy-

/Folyt.köv./ II

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK. 17. kiadás

1952 december 16.

13 óra 20 perc

Az Országgyűlés keddi ülészsaka ...16. folyt./ & tot Bn

szeranyian tanulnak egyeteminken és főiskoláinkon, mint a Horthy - rendszer évében.

Valamennyi oktatási intézményünkénél tovább emelkedett a munkás- és parasztszármazású tanulók száma. Államunk évről-évre növekvő mértékben részesíti ösztöndíjban egyetemi és főiskolai hallgatóink többségét. Költségvetésünkben az ösztöndíjakra előirányzott összeg, ide nem számítva a keresetmegtérítéseket, meghaladja a 300 milliót. Az idei tanévben kerülték előszörre kiosztásra egyetemink legkiválóbb hallgatói között a jelentős összegű Rákosi-ösztöndíjak. A tudományos kérderek utánpótlását szolgálják azok az ösztöndíjak, amelyeket az itthon és külföldön tanuló aspiránsoknak nyújtunk.

1953-ban általános iskolai hálózatunk szélesítésére az évi 36.6 millió forinttal szemben 48 millió forintot, középiskolák építésére 10.2 millió forinttal szemben 25.3 millió forintot, felsőfoku oktatásra az 1952. évi 98.6 millió forinttal szemben keréken 154 millió forintot fordítunk.

Utt Károly ezzel kapcsolatban összehasonlítástul rámutatott az angol közoktatás évről-évre súlyosbodó kilátástalan helyzetére. Angliában az 1952-53. iskolaévben 1,150.000 gyermek számára nem tudják biztosítani a tanulás lehetőségét.

Majd így folytatta:

1953-ban: 436.4 millió forintot fordítunk a munkásosztály fiatal nemzedéke, az ipari tanulók oktatására, új tanterühelyek otthonok és iskolák építésére és fenntartására.

Költségvetésünk 1953-ban is jelentős összegeket irányoz elő tanfolyami oktatás céljára. Amíg a múlt évben a tanfolyamokra 225 millió forintot fordítottunk, addig a jövő évben ezek a kiadások keréken 361 millióra emelkednek.

K

folyt.köv.

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 18. kiadás 1952. december 16. 11 óra 25 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 17. folyt./ Gy Ie

- A kulturális célokra fordított kiadásaink között szerepelnek a népművelés és művészet támogatására előirányzott összegek is. 1953. évi költségvetésünk előirányzata ezeknél a címeknél közel 40 millió forinttal haladja meg az idei előirányzatot. Ezekből az összegekből támogatjuk és fejlesztjük tovább egyre nagyobb arányokban kibontakozó népi kultúrmozgalmunkat, népművészetünket és nem utolsósorban szép sikereket felmutató filmgyártásunkat. Filmgyártásunk nemcsak mennyiségileg, de minőségileg is jelentős fejlődést ért el.

- 1953-ban jelentős összegeket adunk sport és testnevelési célokra, 28 millió forinttal többet, mint 1952-ben. Népi demokráciánk mindig fontosságának megfelelő súllyal kezelte a sport és testnevelés ügyét. A hatékony támogatás következtében mind szélesebb tömegek sportolnak. Sportéletünk fejlődését jól lehet mérni az 1952. évi helsinki olimpiáson elért sikerekkel, ahol sportolóink kiválóan megállták helyüket és a világ legjobb versenyzői között a harmadik helyet vívták ki.

- Allamunk nagy gondot fordít dolgozó népünk egészségügyi és szociális viszonyainak további fejlesztésére. Ezekre a feladatokra költségvetésünk 1953. évben 5.907 millió forintot, összes kiadásaink 11.4 százalékát irányozza elő, 901 millió forinttal többet, mint 1952-ben.

- Az emberről való gondoskodás elve hatja át szociális célokra fordított kiadásaink minden tételét. Jelentős mértékben fokozzuk a jövő évben a kórházak és klinikák ellátására, továbbfejlesztésére fordított kiadásainkat. Gondoskodunk arról is, hogy vidéki kórházaink által nyújtott ápolási szolgáltatások minőségi színvonala tovább emelkedjék. E célból növeljük az orvosegészségügyi dolgozók számát és új modern kórházak építését kezdjük meg Diósgyőrben, Áztálinvárosban és Salgótarjánban.

/Folyt.köv./ II

MTI KÖLÖNKIADÁS

BKK 19. kiadás

1952. december 16.

14 óra 30 perc

/Az országgyűlés keddi ülése ... 18. folt./ /12

A betegségek megelőzése érdekében jelentősen fejlesztjük a rendelőintézeti hálózatot. 42 millióval fordítunk többet erre a célra, mint a megelőző esztendőben. Új rendelőintézetet létesítünk Miskolcon, Szolnokon, Tatabányán és Ajkán.

Negy összegeket irányoz elő költségvetésünk az anya-, ocsesemő-és gyermekvédelemre. Az 1952. évi költségvetéshez képest közel 74 millió Ft-tal többet, 204 milliót fordítunk erre a célra. Ennek során jelentősen növeljük a dolgozó anyák érdekében az állandó és ideigbölcsődei férőhelyek számát, kiszélesítjük az anyatej, tejpor és egyéb egészségvédelmi akciók, mint pld. az iskolai fogászat körét. Új óvodák, napközi otthonok felállításával segítjük elő a dolgozó nőknek a termelőmunkában való bekapcsolódását. A bölcsődei férőhelyek száma 15.000-ról 22.000-ra emelkedik.

Egészségügyi és szociális intézkedésekre, tíra dalombiztosításra fordítandó kiadásaink 1953-ban 3.772 millióra növekednek.

A kapitalista országokban évről-évre csökkentik az egészségvédelemre előirányzott kiadásokat. Például a francia költségvetésben a munkavédelmi kiadások mindössze 0.6 százalékkal szerepelnek. Az Egyesült Államok költségvetésének emagy is olcsóny szociális kiadásait 17 millió dollárral csökkentették. Tito Jugoszláviájában megfelelő egészségügyi évpintézkedések hiánya miatt évente százezer ember hal meg tüdővészben.

A dolgozó nép jólétének, életszínvonalának emelését tartjuk szem előtt azzal is, amikor évről-évre emelkedő összegeket - 1953-ban 120 millió forintot - fordítunk dolgozóink pihenésére és üdülésre. Az üdültetésben résztvevők száma jövőre 15.000 fővel növekszik.

K

/folt. 5. köv./

MTI KÜLÖN KIADÁS

BKK 20. kiadás

1952 december 16

14 óra 35 perc

/Az ⁰rszággyűlés keddi ülése...19.folyt/ § Hát Te

- 1953 évi állami költségvetésünk békés építőmunkánk új győzelmeit vetíti előre. E hatalmas építőmunka során azonban egy pillanatra sem szabad elfelejtkeznünk, hogy az amerikai imperialisták örült fegyverkezésre kényszerítik a kapitalista világot; az északatlanti tömb országait, Japánt és Nyugat-Németországot. Egy pillanatra sem szabad elfelejtelnünk, hogy az Egyesült Államok monopolista köréi új háborút készítenek elő és a Korea hős népe ellen merkezett agressziót ki akarják terjeszteni az egész világra. Egy pillanatra sem szabad elfelejtelnünk, hogy az amerikai imperialisták burenocsi, a fasiszta Tito Banda déli határainkon nap mint nap újabb provokációkat készít elő. Ilyen körülmények között népünk és a szabad nemzetek iránti kötelességünk gondoskodni államunk megerősítéséről, hazánk és békés építőmunkánk védelméről. A béke fenntartásának, dolgozó népünk eredményeinek megvédése parancsolóan teszi feladatunkká néphadseregünk és államvédelmi szerveink további megerősítését. Ezért az 1952. évi 5.905 millió forinttal szemben az 1953 évben 7.381 millió forintot, költségvetésünk 14.2 százalékát fordítjuk fegyveres szerveink megerősítésére.

- Igazgatási kiadásaink az összkidadásokhoz képest esőkenést mutatnak. Az igazgatási célokra fordított kiadásaink összege a jövő évi költségvetésben 2.004 millió forinttal az összkidadásoknak nem egészen 3.8 százalékát teszi ki. Az elért eredmények mellett meg kell mondani azt is, hogy államigazgatásunk munkája még nem kifogástalan. Bürokratikus esőkövénnyek felszámolása, a pazarlás megszüntetése az elkövetkező évben munkánk egyik központi feladatát, kell, hogy képezze.

- Sokkal keményebben és következetesebben kell foglalkozni a jövő évben a létszámgazdálkodás, a statusfegyelem, a létszámellenőrzés kérdéseivel, hogy a takarékoság elvét az igazgatási kiadások területén a lemesszebbmenően érvényesítsük./Folyt.köv./

2

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 21. kiadás

1952. december 16.

11 óra 30 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése.....20.folyt./ Jnó Io

Költségvetésünk szánottbevő részét képezi a helyi tanácsok költségvetése, amelynek évről-évre növekvő számai azt bizonyítják, hogy tanácsi szerveink gazdasági és politikai jelentősége fokozódik, az állami feladatok egyre nagyobb része kerül hatáskörükbe és ezen keresztül egyre közelebb a dolgozó néphez. A helyi tanácsok költségvetési kerete az 1952. évi 3.906 millió forintról 4.722 millió forintra emelkedik.

Az emelkedés legjelentősebb része a kulturális és szociális ágazatra esik. A jövő évben több mint 500 millió forinttal fordítunk többet a falusi és városi lakosság kulturális és szociális igényeinek kielégítésére.

Költségvetésünk jövő évi programja a vidéki egészségügyi ellátás kiszélesítését és színvonalának emelését tűzi ki célul. Ennek megfelelően biztosítja a rendelőintézetek órák számának 37 százalékkal való növelését, a körzeti kezelőorvosi hálózat átszervezését és az egyes szociális intézmények férőhelyeinek bővítését.

A kulturális és szociális ellátás növekvő előirányzatai újabb fejlődés lehetőségeit biztosítják tanácsaink és ezen keresztül dolgozó népünk számára.

Az igazgatási kiadásoknak az összkiadásokhoz viszonyított aránya a tanácsoknál az 1952. évtől szomban 1.9 százalékkal csökken. Ennek ellenére sok helyütt még laza a létszámgazdálkodás, indokolatlanul nagyok a kiküldetési és távbeszélő költségek.

Komoly fejlődés mutatkozik a helyi vállalatoknál. Tanácsi vállalatok száma, jelentősége és akkumulációja állandóan növekszik.

Az 1953. évi költségvetés bevételi előirányzata 875 millió Ft-tal haladja meg a kiadásokra előirányzott összeget. A költségvetés alátámasztja országunk szocialista fejlődését és helyes végrehajtásával tovább fokozzuk pénzünk szilárdságát.

A költségvetés végrehajtása megköveteli gazdálkodásunk minden területén, állami szerveinknél és vállalatainknál a legszigorubb takarékoság elvének érvényesítését.

/Folyt.köv./ TL

MTI KÜLÖN KIADÁS

BKK. 22. kiadás

1952 december 16.

14 óra 35perc

Az Országgyűlés keddi ülészaka....21 folyt. / & tot Bn

A takarékosság következtetés megvalósításáért vívott harc csak akkor lehet sikeres, ha gazdasági vezetőink, vállalatink igazgatói, valamennyi dolgozónk, az eddiginél sokkal nagyobb gondot fordít a termelés gazdasági és pénzügyi kérdéseire, az önköltségek-kentési terv maradéktalan teljesítésére.

Fokozott kötelezettségek hárulnak pénzügyi dolgozóinkra, akiket abban a szellemben kell nevelnünk, hogy ne tőrjék a termelés és a forgalom szervezésében mutatkozó hibákat, a pazarlást, a takarékosság és az állami meggyelen mindenfajta megsértését. "Az anyagpazarlással, a takarékosság hiányával minden téren fel kell vennünk a harcot," mondotta Rákosi elvtárs tegnap elhangzott beszédében. - Küzdenünk kell a gondatlansággal, az önelégültséggel, az óberség hiányával, mert ezek a hibák helybel-közzel kezdenek további fejlődésünk akadályozójává válni."

1953. évi költségvetésünk számos szlopaiból kibontakozik az a hatalmas munka program, amelynek végrehajtására érdemes, de szükséges is minden erőnket latba vetni. Népünk saját tapasztalatain keresztül mérhette fel, hogy nincs olyan része országunknak, nincs olyan város és falu, nincs olyan dolgozó, aki ne részesült volna szocializmaszt megvalósító terveink eddigi eredményeiből, anyagi és kulturális életkörülményeink fejlődésének sikeréből.

Dolgozóink szilárd egységben sorakoznak fel az 1953. év nagy feladatainak megvalósítására. Egész népünk mélyen átérzi Sztálin elvtárs szavainak jelentőségét, amikor a XIX. pártkongresszuson hazánkat a forradalmi világhozgáalom rohambrigádjai között említette meg. Ez nagy megtiszteltetés, de egyúttal nagy kötelezettség is az egész magyar nép számára. Hazáját szerető, a proletármenetköziségért lelkesedő, szorgalmas népünk méltó lesz erre a nagy megtiszteltetésre és vállalja a szoruló kötelezettséget: minden erejét megfeszítve, sikeresen fogja végrehajtani az 5 éves terv negyedik évének feladatait, újabb nagy lépéssel

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 23. kiadás 1952. december 16.

11 óra/15 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 22.folyt./ Gy Ie

fogja előrevinni országunkat a szocializmus építésének útján: azon az úton, amelyen előttünk példaképünk, a nagy Szovjetunió halad, azon az úton, amelyen a magyar népet harcokban megedzett nagy pártja, a Magyar Dolgozók Pártja és népünk szeretett vezére - Sztálin elvtárs legjobb magyar tanítványa - Rákosi Mátyás elvtárs vezeti.

Utt Karoly pénzügy miniszter lelkes tapssal fogadott beszéde után Antos István, a pénzügy miniszter első helyettese tartotta meg előadói beszédét.

- Tisztelt Országgyűlés!

A Magyar Népköztársaság 1953. évi költségvetése a kiadások kereteit 51,9 milliárd forintban irányozza elő - kezdte beszédét. A népgazdaság fejlesztésére, dolgozó népünk anyagi, kulturális és egészségügyi viszonyainak további felemelésére, békés építőmunkánk védelmére államunk 1953-ban 9,3 milliárd forinttal nagyobb összeget fordít, mint a folyó évben.

- A költségvetés kiadási kereteinek 21,8 százalékos emelkedése állami életünk valamennyi területén jelentős fejlődést biztosít. Ahhoz azonban, hogy ez idei év kedvezőtlen mezőgazdasági eredménye ellenére sikerrel valósíthassuk meg ötéves tervünk negyedik esztendőjének alapvető feladatait, eszközeinket fokozott mértékben kell összpontosítanunk az 1953. évi népgazdasági terv legfontosabb célkitűzéseire és minden területen a legkövetkezősebb takarékoskosságot kell megvalósítanunk.

/Folyt.köv./

TL

M T I K U L Ö N N E I A D Á S

BKK 24. kiadás

1952. december 16.

14 óra 10 perc

/"Az országgyűlés keddi ülése ... 23. folyt./ Me

Pártunk II. kongresszusa határozataink megfelelően biztosítanunk kell az ipar gyorsított fejlesztését. Az 1953. évi költségvetés 11.4 milliárd Ft-ot irányoz elő nehézipari minisztériumaink feladataira.

Ennek az összegnek a döntő részét a nehézipar beruházásaira igénylik. Öt éves tervünk büszkesége, a Sztálin Vasmű egyes Üzemrészecskéi így az I. számú nagy olvasztó, a koksztöltő, a Martin, az áramú 1953-ban már megkezdik működésüket. A kohászati minisztérium 2.460, a Bányászati és energiatudományi minisztérium 2.450, a vegyipari minisztérium 1.800 millió, az építőanyagipari minisztérium 630 mil. ió forintot beruházási előirányzatra mutatja, hogy költségvetésünk hatalmas összegekkel járul hozzá a koháshoz, a szénbányáshoz, az energiatermeléshez, az ásványolaj-, a tüpföld- és alumíniumipar, a cementipar és a többi alapanyagipar állóeszközeinek növeléséhez.

A népgazdaság összes beruházásainak 9,3 százalékát fordítjuk a gépgyártás fejlesztésére. 1953-ban olyan nagyjelentőségű üzemek kezdik meg működésüket, mint a Dobreceni Gördülő-csapógyár és a Sorok-sári Vasöntőde. Jelentős összegeket fordítunk olyan nagy vas- és gépipari nagyüzemeink bővítésére és korszerűsítésére, mint például a Ganz Vagon- és Gépgyár, a MÁVAG, a Balcsiannisz gyár, a Gheorghiu Dej hajógyár, a Győri Vagongyár. A gépgyártás termelésének mintegy 30 százalékos növekedése biztosítja, hogy egész iparunkat egyre nagyobb mértékben tudjuk ellátni korszerű technikával, hogy mezőgazdaságunknak a szocialista szervezőrendszerrel.

D

1952. évi. 7

M T I K Ü L Ö N K I R A D Á S

BKK 25. kiadás

1952 december : 16

15 óra — perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...2...folyt/ § Hné Ia

szükséges gépek ezreit adhasuk és hogy a külkereskedelemben megnövelhessük az ipari export súlyát.

A nehézipari minisztériumok költségvetése 180 millió forintot irányoz elő tudományos kutatásokra, 90 millió forintot ipari technikumokra, egyetemekre, különféle tanfolyamokra.

- Az 1953. évi további alapvető feladata a mezőgazdaság fejlesztése, a mezőgazdaság szocialista szektorának további erősítése. A fejlett agró- és zootechnikai módszerek következetes alkalmazásával, a talajerő fokozásával, az öntözéses területek növelésével kell biztosítani a mezőgazdasági termelés hozamának lényeges fokozását.

- A két mezőgazdasági minisztériumnál a gépállomások és az állami gazdaságok és erdők beruházásaira előirányzott 2,2 milliárd forinton felül 1,1 milliárd forint közép- és hosszulejárata hitelt nyújtunk termelőszövetkezeteinknek is, döntően beruházási célokra.

- Gépállomásaink az új gépek ezreit kapják 1953-ban. Az állami gazdaságok gépállománya olyan mértékben nő, hogy az aratást 95 százalékban, a sorközi művelést 88 százalékban gépi munkával fogják elvégezni.

- A mezőgazdaság erőteljes gépesítése hozzá fog járulni a termés hozam növeléséhez és parasztságunkat, állami gazdaságaink dolgozóit egyre nagyobb mértékben mentesíti a nehéz testi munka fáradalmaitól.

- Az idei aszályos év tapasztalatai alapján jelentősen nagyobb beruházási összegeket fordítunk az öntözés fejlesztésére. A költségvetés beruházási előirányzatai biztosítják, hogy az öntözött terület 56 százalékkal növekedjék 1953-ban.

- A mezőgazdasági technikumokon, állandó jellegű szakiskolákon, főiskolákon és egyetemeken 1953-ban mintegy 30.000 fő tanul.

- A mezőgazdasági szakismertek széleskörű terjesztése, a Szovjetunió gazdag tapasztalatainak átvétele elengedhetetlen abban a küzde-

D /folyt.köv./

M T I K U L O N K I A D A S

BKK 26. kiadás

1952. december 16.

14 óra 10 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 25. folyt / Gy Ia

lemben, amely a magas terméshozamért, a leghaladóbb agrotechnikai módszerek meghonosításáért, a mezőgazdasági megteremtéséért folyik. Mezőgazdasági oktatásra fordított kiadásaink a két földművelésügyi tárcánál megközelítik a 300 millió forintot. A fejlődés mértékét jelenti, hogy a Horthy-rendszer 1938-39-es költségvetése mezőgazdasági szakoktatásra csupán 2,9 millió pengőt biztosított.

- Az ipari és mezőgazdasági termelés jelentős növekedése fokozott feladatokat ró a közlekedésre. Ezért a költségvetés az ideikhez képest 60 százalékkal nagyobb összeget biztosít a vasút beruházásaira és jelentősen fejleszti a gépjármű közlekedést és a gazdasági vasutak hálózatát.

1953-ban is gondoskodnunk kell a párt és a kormány december 2.-i határozata alapján kialakult nagy eredmények továbbfejlesztéséről.

- Költségvetésünk több mint 750 millió forintot biztosít a könnyűipari, élelmiszeripari és bányászati minisztériumok költségvetésében a lakosság jobb ellátását biztosító beruházásokra. Mintegy 200 millió forintot fordít a belkereskedelmi minisztérium a szocialista üzlethálózat továbbfejlesztésére, a minőség javítására és ellenőrzésére, a kutató intézetekre, a kéderképzésre.

- Mindez lehetővé teszi, hogy a kiskereskedelmi forgalmat 1953-ban 13,5 százalékkal, a szövetkezetek áruforgalmát 12 százalékkal emeljük és ezáltal biztosítsuk a lakosság élelemmel és

/Folyt.köv./

M T I K U L C N K I A D A S

BKK 26. kiadás

1952. december 16.

14 óra 10 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 25. folyt / Gy Ie

lemben, amely a magas terméshozamért, a leghaladóbb agrotechnikai módszerek meghonosításáért, a mezőgazdasági megteremtéséért folyik. Mezőgazdasági oktatásra fordított kiadásaink a két földművelésügyi tárcánál megközelítik a 300 millió forintot. A fejlődés mértékét jellemzi, hogy a Horty-rendszer 1938-39-es költségvetése mezőgazdasági szakoktatásra csupán 2,9 millió pengőt biztosított.

- Az ipari és mezőgazdasági termelés jelentős növekedése fokozott feladatokat ró a közlekedésre. Ezért a költségvetés az ideihez képest 60 százalékkal nagyobb összeget biztosít a vasút beruházásaira és jelentősen fejleszti a gépjármű közlekedést és a gazdasági vasutak hálózatát.

1953-ban is gondoskodnunk kell a párt és a kormány december 2.-i határozata alapján kialakult nagy eredmények továbbfejlesztéséről.

- Költségvetésünk több mint 750 millió forintot biztosít a könnyűipari, élelmiszeripari és bányászati minisztériumok költségvetésében a lakosság jobb ellátását biztosító beruházásokra. Mintegy 200 millió forintot fordít a belkereskedelmi minisztérium a szocialista üzlethálózat továbbfejlesztésére, a minőség javítására és ellenőrzésére, a kutató intézetekre, a káderképzésre.

- Mindez lehetővé teszi, hogy a kiskereskedelmi forgalmat 1953-ban 13,5 százalékkal, a szövetkezetek áruforgalmát 12 százalékkal emeljük és ezáltal biztosítsuk a lakosság élelemmel és

/Folyt.köv./

K

BKK. 27. Hirdetés

1952 december 16.

15^o óra perc

Az Országgyűlés keddi ülészsaka...26 folyt./ & tot Bn

iparcikkkel való fokozott ellátását, anyagi életszínvonalának további emelését.

Az 1953 évi költségvetés gondoskodik a dolgozók további kulturális felemelkedésének anyagi feltételeiről. Oktatásra, különböző kulturális és népművelési intézményekre, a tudomány fejlesztésére előirányzott összegek az 1952. évi 2.8 milliárdról 3.6 milliárd forintra, tehát 26.1 százalékkal emelkednek.

A középfoku és felsőfoku oktatásnál egyre jelentősebb a szakosítás. Míg a tanácsok felügyelte alatt álló középiskolák előirányzata 300 millió forint, a gazdasági és egyes egyéb célok középiskoláinak, elsősorban technikáinak előirányzata már 227 millió forint. Még fokozottabban jelentkezik a szakosítás a felsőoktatásnál. Egyetemink és főiskoláink nagyobbik fele az egyes szakminisztériumok felügyelte alá tartozik. Ez lehetővé teszi, hogy a jólképzett szakembereket saját területükre maguk biztosítsák.

A szakosítás érvényesül az ipari tanulóképzésnél is. A Munkaerőtartalékok Hivatala 113 iskolájában képzik a vasipar, a bányászat és az építőipar jövő szakmunkásait, míg az egyéb területekre, így a könnyűipari, élelmiszeripari és helyiipari minisztériumok részére szükséges ipari tanuló képzéséről a cégek maguk gondoskodnak.

Az oktatási kiadások között a tanfolyamokra előirányzott 361 millió forint döntően a felnőtt lakosság képzését szolgálja.

A kultúra egyre inkább egész népünké válik. A kulturális célokra fordítandó 3.6 milliárd forint, melyből 3 milliárd esik az oktatásra, 600 millió forint pedig népművelési célokra és tudományos kutatásra, mutatja, hogy államunk milyen jelentős összegekkel támogatja kulturálorradalmunk további kibontakozását.

folyt.köv.

K

M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 28. kiadás

1952. december 16.

15 óra — perc

/Az Országgyűlés keddi ülése.....27.folyt./ Jné Io

A költségvetés 5,9 milliárd Ft-os speciális és egészségügyi előirányzata lehetővé teszi, hogy tovább bővítsük kórházaink és rendelőintézetek hálózatát, mintegy egyharmadával növeljük a szakorvosi rendelőrákat, gondoskodjunk az üdültetés, a sanatoriumi ellátás kiszélesítéséről.

A társadalombiztosítás az ország összlakosságának mintegy 60 százalékát öleli fel. A társadalombiztosítási szervek költségvetési előirányzatának jelentős emelkedése nemcsak a társadalombiztosításba bevont dolgozók számának emelését, hanem az egy főre eső szolgáltatások értékének növelését is lehetővé teszi.

Az egészségügyi kiadásoknál a fejlesztés mértéke az anya- csecsemő- és gyermekvédelemnél a legnagyobb. 1953-ban az idelőz képest 73 millió Ft-tal többet fordítunk ilyen célokra. A bölcsődei férőhelyek száma 5.400-al nő, a szülőotthonok hálózata jelentősen bővül.

Egészségügyi intézményeink előirányzatának 70 százaléka szerepel a helyi tanácsok költségvetésében. Ez egyrészt a vidék egészségügyéről való fokozott gondoskodást mutatja, másrészt tanácsaink kötelességévé teszi, hogy a rájuk bízott intézményekkel az eddiginél jobban törődjenek.

Ötéves tervünk nagyszerű célkitűzései, dolgozó népünk anyagi, kulturális és szociális életkörülményeinek további emelésére tett intézkedések nem épülhetnek szilárd talajra, ha nem gondoskodnánk békés építőmunkánk, nagyszerű vívmányaink védelméről. Az imperialista táborban folyó esztelen fegyverkezési hajszák, a koreai agresszió kiszélesítésére irányuló kísérletek, Tito bandájának provokációi arra figyelmeztetnek, hogy erősítsük néphadseregünket, államvédelmi szerveinket. Fegyveres erőink jobb felszerelésére a Honvédelmi Minisztérium és az Államvédelmi Hatóság költségvetésében az összkidadások 14.2 százalékát biztosítjuk.

/Folyt.köv./ II

M T I K Ö L T S É G V E T É S

BKK 29. kiadás

1953. december 16.

15. évfolyam 1. szám

/Az országgyűlés keddi ülése 28. folytatás/ /15.

A költségvetés bevételi 52.7 milliárd forintot tesz ki, 9.7 milliárd forinttal, 22.6 százalékkal többet, mint 1952. évi költségvetésünk előirányzata.

A bevételnek 375 millió forinttal haladja meg a kiadásokat, ami mutatja, hogy a költségvetés egyensúlyos, biztosított és államunk pénzügyi helyzetét tovább szilárdítja forintunkot.

A költségvetés bevételi is döntő részben népgazdaságunk szocialista szektorából származnak. Állami vállalatok forgalmi adó, nyereség és egyéb címen 40.1 milliárd forintot, szövetkezeti vállalatok 936 millió forintot fizetnek be költségvetésünkbe.

Szükséges, hogy valamennyi minisztériumunk nagy figyelmet fordítson a termelési tervek teljesítésével szemben az önköltségcsökkentési tervek maradéktalan végrehajtására.

Valamennyi gazdasági vezetőnknek jött előkezetébe kell vésnie és mindennapi munkájában alkalmaznia kell Moszkov elvtársnak a Szovjetunió Kommunista Pártja XIX. kongresszusán elmondott az önköltség csökkentésére vonatkozó szavait.

Az 1953. évi költségvetésben már az állami vállalatok befizetései minisztériumként vannak előirányozva. A költségvetés bevételi és kiadási része ezáltal szervesen összefügg. Ezáltal költségvetésünk bevételi oldala az eddiginél is szilárdabb.

/folyt.köv./ 11

M T I I . K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 30. kiadás

1952. december 16.

15 óra 10 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 29. folyt. / Gy Ie

alapokra épül.

- Tervek összefüggést biztosít a bevételek és kiadások között a helyi tanácsok költségvetési rendszere is.

- Tanácsainknak az eddiginél sokkal több figyelmet kell fordítani a pénzügyekre. Biztosítani kell, hogy a felügyeletükre bízott helyi vállalatok jól gazdálkodjanak és időben teljesítsék adó- és nyereségbefizetési kötelezettségüket. A tanácsi költségvetésekben előirányzott vállalati nyereség ma már meghaladja az egy milliárd forintot és még igen nagyok azok a tartalékok, melyek a helyi nyersanyag- és munkaerőforrásokra támaszkodó tanácsi vállalatoknál feltárhatók.

- A lakosságtól befolyó adóbevételek nagyrésze a helyi tanácsok költségvetésében jelentkezik. A bevételi terv maradéktalan teljesítése szükséges ahhoz, hogy a feladatok elvégzésének pénzügyi fedezete időben rendelkezésre álljon.

- Az 1953. évi költségvetés bevételeinek realizálását alá-támasztja népünk növekvő öntudata, a szocialista építés nagy ügye iránti odaadása. Ez egyebek között kifejezésre jut a költségvetés olyan előirányzataiban, melyek a lakosság önkéntes hozzájárulásaira épülnek. A III. Békékölcson jegyzésének hatalmas sikere, továbbá az egyéni takarékoskodik másik, még csak most kibontakozni kezdő formája: a takarékbetét, 2,1 milliárd forintnál is nagyobb bevétel előirány-zását tette lehetővé. Így válik az egyéni takarékoskodik is egyre nagyobb mértékben a szocialista akkumuláció forrásává hazánkban.

- Az elmondottakból következik, hogy a költségvetés be-
vételi oldala szilárd alapokra épül, realizálását a dolgozó nép millióinak mindennapos, áldozatos munkája támasztja alá, a bevételek arányában pedig népgazdaságunk szocialista alapjai jutnak kifeje-zésre.

- Költségvetésünk a dolgozó nép költségvetése. Kiadásai között nincs egyetlen forint sem, amely - közvetlenül vagy köz-
vetve - ne a dolgozók javára, társadalmunk egyre növekvő anyagi és kulturális szükségleteinek kielégítésére szolgálna.

- A költségvetés lehetővé teszi városaink, új ipari góc-
pontjaink nagyarányú fejlesztését, többek között azt, hogy 1953-ban 50 százalékkal több lakást építsünk, mint 1952-ben. De

K

/Folyt.köv./

MTI KÜLÖN KIADÁS

BKK 31. kiadás

1952 december 16

15 óra 15 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...30.folyt/ § Hó Ie

nemcsak városaink, hanem a legkisebb falu is érezni fogja költségvetésünk gondoskodását.

- Merőben más hatással van a dolgozók életére a kapitalista országok költségvetése. A dolgozó tömegek évről-évre a legnagyobb aggodalommal tekintenek a tőkés államokban a költségvetés parlamenti tárgyalása elé, mert tapasztalatból tudják, hogy az újabb nélkülözéseket hoz számukra, hiszen a kapitalista költségvetés a kizsákmányolás egyik fontos eszköze. Szemléltetően mutatja ezt a tőkés országok államháztartásának alakulása, ahol a fékvesztett fegyverkezés költségeinek előteremtésére évről-évre növelik a dolgozókat sújtó adóterheket, a szociális és kulturális célokra előirányzott, amugy is garasos összegeket pedig megnyirbalják. Az Egyesült Államok jövő évi költségvetési előirányzatának 74 százalékát, még az erősen szépített hivatalos adatok szerint is fegyverkezésre fordítják, így a szociális és kulturális kiadásokra az összes kiadások alig 2,8 százaléka jut.

- A kapitalista kormányok éppen ezért nem számíthatnak a dolgozó tömegek támogatására, a költségvetés végrehajtásánál, ellenkezőleg, a dolgozó tömegek fokozódó elkéséssel és gyűlölettel szállnak szembe. kormányaik népellenes törekvéseivel.

- Mi viszont sziklaszilárdsággal építhetünk és építünk is dolgozó népünk lelkes, tevékony támogatására, alkotó kezdeményezésre, munkalendületére.

- Munkásosztályunk, dolgozó parasztságunk, haladó értelmiségünk, melyet nagy pártunk tömör egységbe kovácsolt és vezet, hatalmas legyőzhetetlen erő, amely Rákosi elvtárs bölcs utmutatásait követve a Szovjetunió testvéri segítségére támaszkodva keresztülviszi terveink megvalósítását, költségvetésünk teljesítését. A tervben és a költségvetésben foglalt óriási feladatok megoldásával nemcsak a szocializmushoz visszük közelebb népünket, hanem előmozdítjuk a béke megvédésének minden becsületos ember számára drága ügyét, hozzájárulunk a béke, a haladás és a demokrácia világméretű táborának erősítéséhez, melynek élén a kommunizmust diadalmasan építő Szovjetunió halad, s amelyet Sztálin elvtárs lángelméje irányít és visz diadalra.

/Folyt.köv./

II

. M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 32. kiadás

1952 december 16

15 óra 20 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...31.folyt/ § Hnó Io

- Tisztelt Országgyűlés! Az Országgyűlés Gazdasági és Pénzügyi Bizottsága az 1953. évi költségvetést letárgyalta és jóváhagyta. Kérem az Országgyűlést, hogy a Magyar Népköztársaság 1953. évi költségvetését fogadja el.

Antos István előadói beszéde után Dögei Imre, a SzÖVOSz elnöke emelkedett szólásra.

/Folyt.köv./

D

M T I K Ü L Ö N K I R A D A S

BKK 33. kiadás

1952. december 16.

15 óra 58 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése..... 32.folyt./

Jné Ie

Tisztelt Országgyűlés!

Az előttünk lévő 1953 évi költségvetés adatai először is azt mutatják, - kezdte beszédét - hogy ez a költségvetés a békés alkotó munka, egy szocializmust építő ország költségvetése. Az előttünk lévő költségvetésben messzemenően érvényesül a szocializmus gazdasági alaptörvénye.

Másodszor pedig azt mutatja, hogy ebben az évben jól gazdálkodtunk. Jól gazdálkodtunk, mert a költségvetésben előirányzott összeget az előírások szerint használtuk fel, mert számos területen komoly megtakarításokat értünk el, mert egész népgazdaságunkban, az iparban, a mezőgazdaságban, a kultúra, a tudomány, a művészet terén olyan komoly eredményeket értünk el, amelyekről a múltban álmodni sem mertünk, amilyen eredményt egyetlen kapitalista ország sem tud felmutatni, amelyet az imperialisták joggal irigyelnek tőlünk, amelyre viszont mi joggal lehetünk büszkék.

Ipari termelésünk 22 százalékkal, ezen belül nehéziparunk mintegy 30 százalékkal, az ipar termelékenysége mintegy 11 százalékkal növekedett.

Az ipari termelésünkhöz hasonlóan hatalmas fejlődést értünk el a kultúra terén is.

Dolgozó népünk állama szerető gondoskodással kíséri a nép jövő értelmiségének tanulmányait, minden lehetőséget megad a munkás és paraszt fiataloknak az egyetem elvégzésére, amelytől őket a múltban a volt uralkodó osztály tudatosan elzárta.

Mezőgazdaságunk fejlesztésének, szocialista átszervezésének döntő előfeltétele, mezőgazdaságunk gépesítése. Ennek megfelelően Pártunk és kormányzatunk a gépállomások széles hálózatán keresztül új és modern mezőgazdasági termelőeszközökkel látta el és látja el a falut és a termelőszövetkezeteket.

Ebben az évben a gépállomások traktorállománya már meghaladta a 9.450-et és mintegy 180 kombájn, 1681 kővető aratógép biztosította a termelőszövetkezetekben az aratás szemvesztés nélküli végrehajtását. /- Ebben az évben már állami gazdaságunkban az aratás 82 %-át, a termelőszövetkezetekben pedig 43 %-át géppel végezték.

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 34. kiadás

1952 december 16

16 óra 05 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...33.folyt/ § Hné Ie

Egy kombájn naponta annyi munkát végez el, mintha 70 férfi és nő aratna, csépelne. Egy kévekötő-aratógép 30, egy Univerzál traktor 15 ember helyett dolgozik. Ez azt jelenti, hogy a gép a nehéz fizikai munkának jelentős részét már ebben az évben levette a dolgozó parasztok válláról.

- Ebben az évben közel 2000 tárcsát, 700 előhúntós ekét és egyéb korszerű talajművelő és mezőgazdasági gépet kaptak a gépállomásaink.

- Bár, amint az elmondottakból kitűnik, a mezőgazdaságunk fejlesztése terén értünk el lényeges eredményeket, a növénytermelésünk azonban ebben az évben jelentős mértékben elmaradt az ötéves terv 1952 évi előirányzatához képest. Ennek fő oka a rendkívüli kedvezőtlen időjárás volt. De nem lehet és nem szabad mindezt csak az időjárás rovására írni.

- Ebben az évben éppen a rendkívüli kedvezőtlen időjárás következtében még inkább nyilvánvalóvá vált a szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodás előnye a kisparcella-gazdálkodással szemben. A tények bizonyítják, hogy azokban az állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben, amelyek következetesen alkalmazták az élenjáró szovjet agrotechnikai eljárásokat, ahol idejében elvégezték az őszi mélyszántást, kereszt sorosan vetették a gabonát, nögyezetesen a tengerit, ahol alkalmazták a tengeri pótbeporzását és az egyéb agrotechnikai módszereket is, az országos átlagnál lényegesen nagyobb termést takarítottak be.

- Így például a peresztegi "Szabadság" tsz búzából kat. holdanként 13,9 mázsát, a hajduböszörményi "II. Kongresszus" tsz kat. holdanként 31 mázsás kukoricatermést, a sátorhelyi állami gazd.

/folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 35. kiadás 1952. december 16.

/Az országgyűlés keddi ülése, 34. folyt / Gy Ie

16 óra 15 perc

daság két holdanként 120 mázsás, a veszprémmegyei tündérmajori "Mégértés" tsz pedig 144 mázsás burgonyatermést ért el ebben az évben.

-Az elmondott példákban azt a tanulságot kell levonnunk, hogy nem vagyunk kiszolgáltatva az időjárás, a természet kénye-kedvének. Mőködésükben áll, hogy egyre inkább urrá legyünk a természet felett, hogy a szovjet nép példája nyomán, a természet erőit egyre inkább az ember szolgálatába állítsuk. Hogy ma már ez lehetséges, ahhoz kétség nem fér, itt van előttünk a szovjet nép példája. Öntözőcsatornákat építenek, védőembásávokat ültetnek, bevezetik a fűvetésforgó rendszerét és így biztosítják évről-évre a magasabb terméshozamot. Nyilvánvaló, hogy nekünk is ezen az úton kell haladni.

- Be kell látni a ma még egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztoknak azt, hogy az elaprózott kisparcelláikon nem lehet természeti gazdálkodást folytatni, hogy lehetetlen a rendelkezésünkre álló modern gépeket, a technika, a tudomány vívmányait észszerűen és gazdaságosan felhasználni.

- Nem lehet kétséges egyetlen egy józonszerű dolgozó paraszt előtt sem, hogy a kisparcella földjén a két tinójjával, vagy lovával nem tudja azt az eredményt elérni, mint aki modern géppel felszerelt szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodást folytat.

- Mindezeket a dolgozó parasztok egyre inkább felismerik és ennek következtében belépnek a termelőszövetkezetekbe. Termelőszövetkezeteink egészséges fejlődését mutatja az a tény, hogy az év eleje óta a középparasztok belépése mintegy 62 százalékos fejlődést mutat.

- Jelenleg a termelőszövetkezeti községek és városok száma 665 és ezen belül van 15 termelőszövetkezeti városunk és 4 termelőszövetkezeti járásunk.

/Folyt.köv./

ko

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 35. kiadás 1952. december 16.

16 óra 15 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 34. folyt./ Gy Ie

doság kat.holdanként 120 mázsás, a vaszprémnegyei tündérmajori "Mégértés" tsz pedig 144 mázsás burgonyatermést ért el ebben az évben.

-Az elmondott példákából azt a tanulséget kell levonnunk, hogy nem vagyunk kiszolgáltatva az időjárás, a természet kénye-kedvének. Mőködünk áll, hogy egyre inkább urralgyünk a természet felett, hogy a szovjet nép példája nyomán, a természet erőit egyre inkább az ember szolgálatába állítsuk. Hogy ma már ez lehetséges, ahhoz kétség nem fér, itt van előttünk a szovjet nép példája. Öntözőcsatornákat építenek, védőerdősávokat ültetnek, bevezetik a füvesvetésforgó rendszerét és így biztosítják évről-évre a magasabb termés-hozamot. Nyilvánvaló, hogy nekünk is ezen az úton kell haladni.

- Be kell látni a ma még egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztoknak azt, hogy az elaprózott kisparcelláikon nem lehet tervezési gazdálkodást folytatni, hogy lehetetlen a rendelkezésünkre álló modern gépeket, a technika, a tudomány vívmányait észszerűen és gazdaságosan felhasználni.

- Nem lehet kétséges egyetlen egy józaneszű dolgozó paraszt előtt sem, hogy a kisparcella földjén a kőt tinójával, vagy lovával nem tudja azt az eredményt elérni, mint aki modern géppel felszerelt szövetkezeti nagyüzemi gazdálkodást folytat.

- Mindezeket a dolgozó parasztok egyre inkább felismerik és ennek következtében belépnek a termelőszövetkezetekbe. Termelőszövetkezeteink egészséges fejlődését mutatja az a tény, hogy az év eleje óta a középparasztok belépése mintegy 62 százalékos fejlődést mutat.

- Jelenleg a termelőszövetkezeti községek és városok száma 665 és ezen belül van 15 termelőszövetkezeti városunk és 4 termelőszövetkezeti járásunk.

/Folyt.köv./

ko

M T I K V L O N K I A D A S

BKK 36. kiadás

1952. december 16.

16 óra 45 perc

/Az országgyűlési közgyűlési ülés, 35. sz. ülés, 14. Le.

Nem kétség, azonban a 35. ülés egy percig sem az, hogy ezeket a negyszáz eredményeket csupán a magunk erejére utalva nem tudtuk volna elérni. Minden ezért eredményünket, sikerünket felfelé tekintve, a Szovjetuniónak, népünk igaz barátjának, Szovjet övtársnak köszönhetjük, aki felfelé fordulásunk első pillanatától kezdve, felfelé tekintve segítségét nyújtott és nyújt a sz. munkára.

Az eddig elért eredményeink kétségkívül nagyok, mindez azonban még csak egy része annak, amit el akarunk és amit el is fogunk érni öt éves tervünk sikeres megvalósítása során. Népgazdaságunk fejlődésére 1953-ban 20.6 millió forintot, 22 százalékkal többet fordítunk, mint 1952-ben.

Ipari termelésünket 1953-ban 1952 évhez viszonyítva 16 százalékkal, ezen belül a nehézipari termelésünket 22.6 százalékkal fogjuk növelni.

Pártunk és kormányunk 1953-ban még tovább kívánja fejleszteni a mezőgazdaságot. Ennek megfelelően a mezőgazdasági beruházások összege ez az évihez viszonyítva 37 százalékkal emelkedik a költségvetés szerint. Ezen belül a terméshozamunk emeléséért érdekében mintegy 20 százalékkal növeljük a beruházás összegét a növényápolás terén, az előző évhez viszonyítva. Tovább növeljük a gépjárművek gépjárműállományát s ennek megfelelően 1953-ban 34 százalékkal többet fordítunk a gépjárműállományok beruházásaira.

Ez a nagyarányú géposztás lehetővé teszi, hogy minél szélesebb körben alkalmazzuk a gépi teljesítményt és a növényápolás géposztásával jelentős mértékben növeljük a terméshozamunkat.

Állattenyésztésünk fejlesztésére 60 százalékkal nagyobb összeget ruházunk be a jövő évben, mint az évben.

Az ország fásítására, a mezővédő-erdősávok létesítésére 1953-ban 81 százalékkal nagyobb összeget ruházunk be, mint az évben.

A termelőszövetkezetek növekedése egyre több szakképzett agronomust és állattenyésztőt igényel. Ennek megfelelően a szakképzés területén

/Folyt. köv./

2

M F I K Ü L Ö N K I A D Ó S

BKK 36. kiadás

1952. december 16.

16 óra 45 perc

/Az országgyűlés keddi ülésén, 35. pont /16. Ia.

Nem kétséges azonban elötérnk egy percig sem az, hogy ezeket a negyszerű eredményeket csupán a magunk erejére utalva nem tudtuk volna elérni. Minden e ért eredményünket, sikerünket felszabadítottunk, a Szovjetuniónak, népünk igaz barátjának, Szovjet elvtársnak köszönhetjük, aki felszabadulásunk első pillanatától kezdve, felbecsülhetetlen segítséget nyújtott és nyújt a sz munkra.

Az eddig elért eredményeink kétségkívül nagyok, mindez azonban még csak egy része annak, amit el akarunk és amit el is fogunk érni öt éves tervünk sikeres megvalósítása során. Nép gazdaságunk fejlesztésére 1953-ban 20.6 millió forintot, 22 százalékkal többet fordítunk, mint 1952-ben.

Ipari termelésünket 1953-ban 1952 évhez viszonyítva 16 százalékkal, ezen belül a nehézipari termelésünket 22.6 százalékkal fogjuk növelni.

Pártunk és kormányunk 1953-ban még tovább kívánja fejleszteni a mezőgazdaságot. Ennek megfelelően a mezőgazdasági beruházások összege ez az évihez viszonyítva 37 százalékkal emelkedik a költségvetés szerint. Ezen belül a terméshozamunk emelése érdekében mintegy 20 százalékkal növeljük a beruházás összegét a növényápolás terén, az előző évhez viszonyítva. Tovább növeljük a gépállomások gépállományát s ennek megfelelően 1953-ban 34 százalékkal többet fordítunk a gépállomások beruházására.

Ez a nagyarányú géposítás lehetővé teszi, hogy minél szélesebb körben alkalmazzuk a gépi teljesítményeket és a növényápolás géposításával jelentős mértékben növeljük a terméshozamunkat.

Állattenyésztésünk fejlesztésére 60 százalékkal nagyobb összeget ruházunk be a jövő évben, mint az évben.

Az ország fásítására, a mezővédő-erdősávok létesítésére 1953-ban 81 százalékkal nagyobb összeget ruházunk be, mint az évben.

A termelőszövetkezetek növekedése egyre több szakképzett agronomust és állattenyésztőt igényel. Ennek megfelelően a szakképzés területén

/Folyt. köv./

2

M T I K Ö L Ö N K I A D Á S

BKK. 37. kiadás

1952 december 16.

16 óra 10 perc

Az Országgyűlés keddi ülészsaka... 36. folyt. / & tot Bn

1953-ban 100 százalékkal nagyobb összeget ruházunk be, mint ez évben.

Azok a hatalmas feladatok, amelyeket 1953-ban meg kell valósítanunk, szükségessé teszik mindenekelőtt az állami fegyelen megszilárdítását. Szilárd állami fegyelen nélkül az előttünk álló hatalmas feladatokat nem tudnánk megvalósítani. Az állami fegyelen megszilárdítása, a szocializmus építésének útján való gyors ütemű előrehaladásunk, tervezdálkodásunk mindteljesebb kiépülése megköveteli, hogy a Minisztertanácsot az addiginél lényegesen több és nagyobb feladatok ellátására alkalmas szervezetté alakítsuk ki.

A Magyar Népköztársaság legfelsőbb államigazgatási szervének, a Minisztertanácsnak az alkotmány értelmében alapvető feladata a gazdasági tervek megvalósításának a biztosítása és a minisztériumok, valamint a közvetlenül alá rendelt szervek munkájának az irányítása. Az egyre növekvő feladatok megoldásán szükségképpen felállított újabb minisztériumok létrehozása különösen szükségesé teszi a szilárd központi államvezetést és biztosítást.

Ezért válaszotta meg az Országgyűlés az egész dolgozó magyar nép szeretett és bölcs vezérét, Rákosi elnökség a Minisztertanács elnökévé. Ezért vált szükségessé az is, hogy a Minisztertanács munkájának megerősítésére az Elnöki Tanács, az Országgyűlés két ülészsaka között, a Minisztertanács elnöke mellé elnökhelyetteseket valasszon meg.

A Minisztertanács kötelessége, hogy biztosítsa az Országgyűlés által hozott törvények és rendeletok végrehajtását.

folyt. köv.

2.

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 38. kiadás

1952. december 16

16 óra 10 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...37.folyt/ § Hnó Ie

A Minisztertanács Elnökének Hivatala cím alatt előirányzott összegben a hivatali szervezet működésével összefüggő személyi és egyéb költségeken belül igen jelentős összegeket tartalmaz az országos vonatkozású események kiadásai. Ezek közül az események közül ki kell emelnünk azt az egyre hatalmasabb mértékben jelentkező versenymozgalmat, amely a minisztertanács vándorzászlójának elnyeréséért népgazdaságunk egész területén, az ipar és a mezőgazdaság területén egyre inkább megmutatkozik.

- A szocialista verseny ma már vitathatatlanul lényeges tényezője építő munkánknak. Ezért mind nagyobb figyelmet kell annak fejlődésére, eredményeire, hibáira fordítani. Ha ezeket a hibákat kiküszöböljük, dolgozó népünk az eddiginél még nagyobb lelkesedéssel fog a munka frontján harcot indítani a minisztertanács vándorzászlók és az ezekkel összefüggő, összesen több mint 4 millió forintot kitevő jutalmak elnyeréséért és ebből a küzdelemből újabb, a népgazdaságunkat egyre nagyobb mértékben megerősítő eredmények születnek majd meg.

- Az Országos Munkabőr Bizottság Titkársága 1953. évi költségvetési előirányzata 2.6 millió forint. Ez az előirányzat az 1952. évre előirányzott összegnél 2.3 millió forinttal kevesebb. Ez a csökkenés azonban nem jelenti azt, hogy a szocialista bürrendszer kiépítésének ezt a rendkívül fontos szervét visszafejleszténék. Mindössze arról van szó, hogy a szervezet működésénél fokozatosan megszüntetjük azt a hiányosságot, amely akadályozza valódi céljának és feladatának maradéktalan teljesítésében.

/folyt.köv./

Ko

M T I K Ö L Ö N K I A D Á S

BKK. 39 kiadás

1952 december 16.

16 óra 15 perc

Az Országgyűlés kedői ülés szak... 38 folyt./ & tot Bn

Az 1953. évi költségvetésben már erőteljesen... jelentkezik az az irányzat, hogy a rész munkák az egyes terekekhez kerülnek át, az elvi összefogás és irányítás pedig mind jobban kibontakozik magánál a Titkárságnál.

Az Országos Létszám Bizottság költségvetési előirányzataról szólva, elsősorban utalni kell Pártunk Központi Vezetőségének legutóbbi ülésén a takarékosság tereén jelentkező hiányosságok és feladatok tekintetében történt megállapításokra, mely szerint nálunk még igen magas a nemtermelő munkát végzőknek a száma; arányszámuk 1952 évben nem javult.

Az Országos Létszám Bizottságunk úgy kell dolgoznia, hogy a munkájának eredményeképpen feltétlenül a nemtermelő létszám fokozatos visszaszorítását kell eredményeznie. A munkájához szükséges fedezetet a költségvetésben előirányzott 1,5 millió forint biztosítja ami egyben a Bizottság mellett működő 56 főből álló Titkárság szénélyi és dologi kiadásainak fedezetére is szolgál.

A Minisztériumok Elnöksége alá tartozó terekek fejezete című költségvetésben összeheszerüleg is, de jelentőségében is igen kiemelkedő az a közel 74 millió forintot kitevő előirányzat, amelylyel Népköztársaságunk az egyházat és a vallásfelekezeteleket támogatja. Alkotmányunk biztosítja Népköztársaságunk minden polgára számára a vallás szabadságát, a vallás szabad gyakorlását, a kormány és az egyházak között létrejött megállapodások pedig megadják az egyházak működéséhez szükséges anyagi álapot. A támogatás céljára előirányzott összeg fedezi az egyházi szénélyek szénélyi járandóságait és fedezi az egyéb fenntartási költségeket.

A kormány tehát tiszteletben tartja az Alkotmány rendelkezéseit és tiszteletben tartja a megkötött megállapodásokat. Ezze a maga részéről megad és megtesz mindent az együttműködés

folyt. köv.

S

BKK 40. kiadás

1952. december 16.

16 óra 20 perc

/Az országgyűlés keddi ülése ... 39. folytat./ /Ma

érdekében. Ismételten hangsúlyoznunk kell tehát azt, hogy ezek után csak az egyházakon, elsősorban az egyházak vezetőin múlik az, hogy a szocializmus építésében, a béke megvédésénél fokozatosan kialakuló együttműködést semmi sem zavarja meg.

Ami az egyházak megatartását illeti, itt az a helyzet, hogy már vannak békepapok és ezeknek a száma növekszik. Ezek a papok a demokráciához huznak és a dolgozó néppel együtt örülnek a népi demokráciánk megszilárdulásának, a békés alkotó munka terén elért sikereinknek, dolgozó népünk növekvő jólétének, sőt tevékenységükkel mind ezt elő is segítik. Ezek a békeberát-papok nyíltan kiállnak a demokrácia, a béke ügye mellett és elítélik a háborus gyujtókat. Ugyanakkor azonban vannak olyan papok is, akik nem hívni a demokráciának, akik nem örülnek, amikor azt látják, hogy dolgozó népünk újabb és újabb sikereket ér el a szocializmust építő, békés alkotó munkája során. Ezek a papok nem örülnek annak, hogy dolgozó népünk életé 51-évre szebb, vidámbb és boldogabb lesz. Ezeknek a papoknak nincs egyetlen egy elismerő szava népi demokráciánk virányához, dolgozó népünk sikereihez. Ezek a papok a békés alkotó munka helyett, szívesebben látnák a rombolást, a vérontást; a jót, a kultúra helyett a nyomort, a sötétséget. Ezek a papok egyetlen egy szóval sem ítélik el a háborus gyujtókat és így a béke, a dolgozó nép ellenségeivé válnak.

Átszervezésre került az Allami Földmérési és Térképészeti Hivatal, a korábbi Országos Földmérési Intézet. Az átszervezés lényeges változást jelent és komoly jelentősége van népgazdasági szempontból, megfelel fejlődésünk jelenlegi követelményeinek. Ezzel az intézkedéssel kormányzatunk eddig meglévő jelentős hiányosságát javított ki. /folyt.köv./

Áévről

M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 41. kiadás

1952. december 16.

16 óra 20 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése.....40.folyt./

Jnó Ie

A termelőszövetkezeti mozgalom fejlődése szükségessé tette a Termelőszövetkezeti Tanács létesítést. A Termelőszövetkezeti Tanács feladata többek között a közös szövetkezeti vagyon védelme, a szövetkezeti alapszabályok fejlesztésére, a szövetkezeti demokrácia kiépítésére vonatkozó javaslatok kidolgozása és a szövetkezeti mozgalom további fejlesztésének elősegítése. A Termelőszövetkezeti Tanács felfedi a termelőszövetkezeteknél megmutatkozó hibákat, határozatokat hoz a hibák kiküszöbölésére és gondoskodik arról, hogy a tanácstagok a munkaterületükön széleskörű felvilágosító tevékenységet folytassanak a hiányosságok felszámolására.

A Termelőszövetkezeti Tanács további működése elé is bizalommal tekinthetünk. A Tanács titkárságának költségvetésében előirányzott közel 900.000 Ft fedezi a titkárság személyi és dologi kiadásait, valamint a tanácstagoknak az ülésekkel kapcsolatos utazási- és elszállásolási költségeit.

nt

Mindezt egybevetve megállapíthatjuk, hogy az 1953 évi költségvetés kiadásainak előirányzásánál helyesen mérték fel azokat a hatalmas feladatokat, amelyeket a következő évben, 1953-ban, ötéves tervünk negyedik évében, valóra kell váltanunk, dolgozó népünk szociális és kulturális színvonalának további felemelése, békés építő munkánk védelme érdekében meg kell valósítanunk. Ezért a költségvetést úgy a magam, mint pártom, a Magyar Dolgozók Pártja nevében elfogadom.

A következő felszólaló Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes volt.

/Folyt.köv./

Ko

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 42. kiadás

1952. december 16.

16 óra 25 perc

/Az országgyűlés keddi ülése, 41. folyt./ Gy Ie

- Rákosi Mátyás elvtárs hétfőn elhangzott hatalmas beszédének minden mondata azt sugározta - mondotta - hogy ez a költségvetés, amelyet az országgyűlés most tárgyal, a béke költségvetése.

- Nincs olyan tétele ennek a költségvetésnek, amely ne azt bizonyítaná, hogy a magyar nép a békére készül, a békét tervezi, a békének épít, az egész nép boldogabb, jobb jövőendő életéért dolgozik és hogy ezt a békét minden erejével meg is akarja védeni.

- Minden szám, ami ebben a költségvetésben szerepel, azt jelenti, hogy mi bizunk a békében, vagyis bizunk saját orránkban, a Szovjetunió és a béketábor erejében, hogy a békét meg fogjuk védeni, meg fogjuk őrizni, biztosítani fogjuk az imperialista agresszió minden kísérletével, minden provokációjával szemben.

- Azt mondja ennek a költségvetésnek minden forintja, amit egy fiatal építőmunkás lány mondott az idei nagy béketalálkozón:

- Épülő házról jöttem ide, hogy elmondjam, nem azért építünk házakat, hogy a bombák lerombolják. A békének építünk, s megvédjük a békét, mert csak békében tudunk építeni.

- Hogy mennyire a béke költségvetése a Magyar Népköztársaság költségvetése, azt legvilágosabban akkor látjuk, ha összehasonlítjuk a háború költségvetésével, amelyre tipikusabb példát nem találhatunk, mint az Amerikai Egyesült Államok költségvetése.

- Az Amerikai Egyesült Államok 1952-53. évi költségvetésének előírányzott teljes összege 85 és félmilliárd dollár. Ha a közvetlen katonai jellegű kiadásokhoz hozzászámítjuk a közvetve háborús célokat szolgáló kiadásokat, kiderül, hogy az amerikai költségvetés összes kiadásainak mintegy 93 százaléka szolgálja a háborút. Vagyis ez a költségvetési előírányzat teljesen az amerikai gazdaság militarizálásának további fokozását szolgálja s miután jelenleg a nagy amerikai monopóliumok mind katonai megrendeléseken dolgoznak, az egész költségvetés a monopóliumok jövedelmeit növeli.

/Folyt. köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 43. kiadás

1952. december 16.

7 óra 25 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése...42.folyt/ § Hn: Ie

- Az amerikai költségvetésben valóban alig találhatunk olyan kiadási tétteleket, amelyek a b. gazdaságot, a dolgozók jólétét, kulturális fejlődését szolgálják. Az idei költségvetésben például jelentősen csökkentették a lakásépítésre előirányzott összeget és egészségügyi célokra mindössze a költségvetési kiadások fél-százalékát fordítják.

- Mi a helyzet ezzel szemben nálunk, a mi békaköltségvetésünkben?

- Egyedül kulturális célokra több mint 7 százalékot, több mint 3 és félmilliárdot fordítunk. Az amerikai költségvetés ugyanerre a célra 0,4 százalékot fordít. A Szovjetunió iskolai célokra 12,6 százalékot fordít.

- Mi szociális és egészségügyi célokra a költségvetésnek több mint 11 és fél százalékát, közel 6 milliárdot fordítunk, ami mintegy huszatháromszor annyi, mint az amerikai költségvetésből erre jutó 1/2 százalék.

- Amerika gazdasági életének alapja ma a fegyverkezési ipar. A nagy gazdasági fegyvergyári monopoliáknak a jövedelme 1946-1950-ig a fegyverkezési hajszára következtében 5 év alatt 158 milliárd dollár volt, 50 milliárddal több, mint a második világháború öt esztendeje alatt.

- Nézzük meg ezzel szemben a mi költségvetésünket, amelyben a lakosság adói az 52 milliárd 739 millió bevételből mindössze 4 milliárd 220 milliót tesznek ki s ez a tétel is közel 80 millióval csökkent az 1952-es költségvetéshez viszonyítva, mert a mi költségvetésünk nem a kapitalizmus, hanem a szocializmus alapvető törvényén épül s mint Rákosi elvtárs hangsúlyozta a mi költségvetésünk célja nem a tőkésnek maximális profitja, hanem a dolgozó nép igényeinek maximális kielégítése.

- Mi a helyzet a Szovjetunió költségvetésének példáját követjük. A Szovjetunió állami költségvetésében a lakosság adóinak összege mindössze 9,3 százalékka az összes állami bevételeknek. Az egyesült államokban a költségvetési kiadások fedezésének fő, jóformán egyetlen forrása a különféle adók. A Szovjetunió költségvetése kiadásainak több, mint a 3/4 részét békés építőmunkára, a szovjet emberek anyagi és kulturális életszíntjének további emelésére használják.

/Folyt.köv./

M T I K U L Ó N K I A D Á S

BKK 44. kiadás

1952. december 16.

16 óra 25 perc

/Az országgyűlés keddi ülése ... 43. folytat. // /

Az amerikai kormány a nép szociális, kulturális és gazdasági szükségletének kielégítésére elég szán valamit, de a háborús agresszió minden terhét és a nép elnyomását egyre nyersebben és nyíltabban végrehajtó állampózezt fenntartásnak terhét a dolgozó tömegekre hárítja.

Mit jelentenek ezek a dolgozók zsebéből a monopóliumok urainak juttatott összegek a dolgozó nép életnivója szempontjából?

Az U.S. News & World Report e. kapitalista sajtóagresszor egyik legutóbbi számában cinikus adatokat közöl erre vonatkozóan: "Jobban él-e a Korea óta?" - teszi fel a jellemző kérdést és mindjárt ki is mutatja, hogy a milliárdok árnyékában a dolgozók életnivójának általános negy süllyedése húzódik meg.

Más forrásból származó adatok szerint az amerikai imperialiszmus korosi merényletének kezdete óta az amerikai munkás reálbére 13 százalékkal csökkent.

A maximális profit biztosítására a fegyverkezési hejse fokozásával párhuzamosan egyre nagyobb mértékben veszik igénybe a gongszterizmusba öltött fasiszta terror eszközeit és barbár ideológiáját.

Amerikai tudósok százei propagálják a feji egyenlőtlenség elméletét. Ennek gyakorlati megvalósulása az a tény is, hogy 1947-ben a lineselők száma 1941-hez viszonyítva 41-szeresére nőtt. Az amerikai nép tudatát a fajelmélettel és a sovinizmussal mérgezik, más népek legázására irányuló eljes terveiket a kozmopolitizmus hirdetésével s gitik és leplezik.

A belső fogyasztásra szánt amerikai sovinizmus és az exportra szánt kozmopolita elmélet ugyanazon éron két oldala.

Imperialista lapok fecsegő, önleplező közleményeiből bőven szedhetünk csokrot az "amerikai életforma" terjedéséről, az amerikai szennyirodelem, szennykultura hatásáról, amely jó táptalajt kap a nyugateurópai kapitalista országokban. A revü- és comic book-kultura

/folyt.köv./

KO

H T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK. 45. kiadás 1952 december 16. 16 óra 30 perc

Az Országgyűlés keddi ülés szaka...44 folyt./ & tot En

terjesztése érdekében egyetlen eszközt sem hagynak kihasználtnak, hogy a népek öntudatát elaltassák. A kozmopolita szellem fertőzöttségét jelzi pl. az egyik amerikai lap, amely arról számol be, hogy amerikai befolyásra hogyan terjed az absztrakt-festészet Japánban. A londoni Daily Herald az amerikai szennyirodalom terjedéséről számol be Angliában.

A New York Herald Tribune arról számol be, hogy a washingtoni parlament obszcén-irodalomát vizsgáló bizottsága előtt egy amerikai író, mint szakértő, elmondta, hogy az Egyesült Államokban megjelenő 1.231 képs folyóirat közül 100 kivét lével valamennyinek célja, hogy a prostitúciót terjessze, ezekből évente 2 milliárd példányt adnak el. A zürichi Die Tat a párisi diákok nyomonjáról ír ugyanebben az időben, a Manchester Guardian a Franciaországban aggasztó méretet öltő alkoholizmusról közöl cikket abból az alkalomból, hogy ez a probléma a francia parlament költségvetési vitája során került felrost.

Végül a témakör méltó befejező tétel az új maltuzianista mozgalomról szóló közlemények. Egy angol lelkes a mozgalom körében azt követeli, hogy a 70 évnél idősebb angolok engedjék magukat fájdalommentesen megölni, kivéve az arisztokratákat, akiket átlagon felüli műveltségük mentesítene ettől.

A másik javaslata a tiszteltesnek, hogy Angliában csak azután szabadon gyermekeket a világra hozni, ha már a hatóságok engedélyt adnak.

A hetekben ült össze Bombay-ban 14 ország "képviselőinek" részvételével a nemzetközi maltuzianista-értekezlet, hogy a születés mesterséges korlátozásának kérdését megvitálgassa.

2
A mi költségvetésünk azon alapul, hogy nálunk legfőbb érték az ember és a legdrágább kincs a gyermek. Az állattunk fekvő költségvetésben közel 2 és félmilliárd forint szolgálja közvetlenül a gyermekeket, a csecsemő- és az anyavédelmet, óvodákat, a gyermekotthonokat, az alsófokú iskolákat, a gyermekültetést.

folyt.köv.

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 46 kiadás

1952. december 16.

16 óra 30 perc

/Az Országgyűlés keddi ülése.....45.folyt./ Jné Io

A béke költségvetésével a háború költségvetéseit igye-
keztem röviden összehasonlítani. Szeretnék még egy összehasonlítást
tenni felidézni néhány adatot arról, hogyan gondoskodott a Horthy-
rendszer a magyar kultúra fejlődéséről és a legkiválóbb munkásairól,
a költőkről és a művészekről. Napokban áttanulmányoztam a Gömbös-
korszak Irodalmi és Művészeti Tanácsának előkerült aktáit az
1935/36-os esztendőből. Csak egy adatot említek meg ezekből: a mű-
vészek támogatására a fasiszta kormány havonta összesen 200 pengőt
adt t. Ezt az összeget 15-20 pengős borravalek formájában utalták
ki a művészeknek. Egyikük, aki akkor egy esetben 20 pengőt kapott/
Kossuth-díjat, egyetemi tanári fizetése van a képzőművészeti fő-
iskolán, képeit és rajzait közületek vásárolják meg, s míg akkor
nem tudott feljönni Budapestre abból a faluból, ahol nyomorogva
meghuzódott, a napokban jött haza hathatos külföldi tanulmányutjá-
ról, ahová a kormány küldte.

Ebben az esztendőben kapott
Tízszor 20 pengő, havi 200 pengő jutott akkor a művé-
szeknek. Ez a költségvetés a képzőművészet támogatására 11.8 millió
forintot ad, de ebben még nincsenek benne az ötéves terv nagy épít-
kezéseivel kapcsolatos képzőművészeti alkotások honoráriumai.

Az irodalmi alap gondtalan alkotó munkát és tanulmányi
segélyeket biztosít az írók részére. A Horthy-rendszerben az írók
éjszakai pihenője sem volt biztosítva, ma íróink nyugodt munkáját
szolgálgják az alkotó házak, ez évben eddig ezt 113 író vette igény-
be, az üdültetésekén kívül. Rendület biztosítja az írók méltányos
honoráriumát. S mindez, amit művészeink és íróink kapnak, benne
van ebben a költségvetésben.

De összehasonlítást tehetünk minden nap, akár morra jár-
runk, a két világ, a kapitalista országok élte és a mi életünk, vagy
a mi múltunk és jelenünk között. Egy dunántúli tiszcs-ben jártam. Szép
a neve is "Virágzó" tiszcs. 26 volt család alapította az egyik volt
nagybirtok tanyáján. Ennyien nyomorogtak ott a régi rendszerben,
szolgáltak a földesurat, rendszer lakásuk sem volt. Most ujonnan
épült szép házakban laknak és a 26 család közös munkával olyan gaz-
dag új életet teremtett magának, hogy jövőre fürdőt építenek/és mo-
sodát. Fürdőt építenek maguknak azon a kis tanyán, ahol azelőtt
mosdotáluk sem volt és patyolat mosógép fog mosni a suikoló paraszt-
asszonyok helyett.

/A tanyán

/Folyt.köv./ R

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 47. kiadás

1952. december 16.

16 óra 35 per

/Az Országgyűlés keddi ülésén.....46.folyt./ Jné Ic

Es ugyanez a szövetkezet már két nyáron - . . idén is - saját erejéből küldte dolgozóit üdülésre a Balaton mellé.

Es abban a tzsos-ben azon a tényán - és egyre több virágzó szövetkezetben - hűséggel gondozott virágos kertek voltak a közös épületek körül. Meggyőző bizonyosságául annak, hogy a szövetkezet tagjai a magukénak, sajátjuknak is érzik azt, ami valóban az övék.

Mindezt, mindezek továbbépítését szolgálja az a költségvetés és biztosítja azt is, hogy mindezt megvédhessük, bármilyen támadás ellen. Rákosi elvtárs hétfőn kijelölte a feladatokat, amelyek előttünk állnak.

Megfogadjuk, hogy teljesíteni fogjuk ezeket a feladatokat. Mindenkinek éreznie és tudnia kell, hogy a béke megvédésében bennefoglaltatik a magyar szabadság és függetlenség megvédése is. Nemcsak távolkeleti agresszorokkal, nemcsak Korea megtámadóival, hanem magyar népünk legolvetemültebb ellenségeivel szállunk szembe akkor, amikor szabad hazánkat, független, boldog életünket, a békét védjük.

Ez a költségvetés a békéért vívott harcunk erősítését szolgálja. Örömmel elfogadom.

/Folyt.köv./

R

/Az országgyűlés keddi ülése, 47. folyt./ Gy Ia

Ezután Nánási László, a SZÖVOSZ főtitkár-helyettese emelkedett szólásra.

- Az 1953. évi költségvetést vizsgálva megállapíthatjuk, hogy annak minden tétele dolgozó népünk érdekeit, szocializmusunk építését, a békénk védelmét szolgálja, s ezt a Magyar nép kormányja úgy állította össze, hogy az úgy teljes egészében, mint részleteiben alkalmas arra, hogy újabb nagy lépésekkel vigye előre hazánkat a haladás útján.

- A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának elnöke, Rákosi Mátyás elvtárs tegnap elmondott hatalmas jelentésű és iránytmutató beszédében megvilágította a mi hazánknak, a mi népünknek minden problémáját, jelenünknek és jövőnknek minden jelentős kérdését. Feltárta eddig elért eredményeinket, megjelölte tennivalóinket. Eplezetlenül mutatott rá azokra a veszélyekre is, melyek alkotó munkánk eredményeit, még megvalósításra váró hatalmas terveinket, dolgozó népünk szép szocialista jövőjét, népünk békéjét fenyegetik. De megállapíthatjuk Rákosi elvtárs beszédéből, hogy semmi okunk sincs félni szektől a veszélyektől. A világ legerősebb állama, a hatalmas Szovjetunió és a vele szövetséges népi demokráciák nem ijednek meg az amerikai agresszorok és bűnözőik kardsörtetéstől. Van és lesz erejük a béke híveinek megőkezni az emberiség leg-
aljasabb ellenségeit, a háborúra készülő imperialistákat. A béke megmentéséért. az egész világon hatalmas küzdelem folyik, s ebből a küzdelemből a magyar dolgozó nép is méltóan kivieszi a részét.

- Ötéves népgazdasági tervünk végrehajtása során iparunk nagyarányú fejlődésének természetes következménye, hogy a munkásosztály egyre több géppel, szerkezettel, iparcikkal tudja segíteni dolgozó parasztágunkat, egyre több beríttséget tud nyújtani mezőgazdaságunk még korszerűbbé tételéhez. Ennek a ténynek gazdasági jelentőségén kívül igen komoly a politikai jelentősége is, mert egyre szorosabbá kovácsolja a két dolgozó osztály együttműködését, a munkás-paraszt szövetséget.

- A mezőgazdaság területén elért eredményeinket első sorban annak köszönhetjük, hogy felszabadítottuk, a nagy

/Folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 49. kiadás

1952 december 16

11 óra 40

perc

/ Az Országgyűlés keddi ülése....48.folyt/ § Hnó Io

Szovjetunió, a rendelkezésünkre bocsátott tudósok, mezőgazdasági szakemberek és szakkönyvek segítségével, valamint a fejlett, új agrártechnikai eljárások ismertetésével nagymértékben elősegítette mezőgazdaságunk fejlődését.

- A terméshezamok növelése érdekében egyre több és egyre nagyobb területen vezetünk be ebben az évben új termelési módszereket a Szovjetunió példamutatása és tapasztalatai alapján. A talajművelés terén jelentős területeken végeztük a mélyszántást előhántós ekével. Termelőszövetkezeteink a babonafűlök terméshezamának emelése érdekében széles körben alkalmazták a keresztos vetést. A Szovjetunió nagyjelentőségű új módszerét, a mesterséges pótbeporzást 1951-ben alkalmaztuk először kukoricánál. A jó eredmények következtében ebben az évben a kukorica mellett a napraforgó, rozs és lucerna pótbeporzást is bevezettük. Ugyancsak 1951-ben kezdtük meg a szovjet tapasztalatok alapján a hibrid kukoricavetőmag előállítását, hibrid kukoricavetőmaggal. A burgonya vetőgumó termelés megjavítása érdekében a Szovjetunió élenjáró mezőgazdaságának nagyjelentőségű módszerét, a nyári ültetésű vetőburgonya termelését is bevezettük.

- A költségvetésben a mezőgazdaság területére előirányzott beruházások lehetővé teszik, hogy az új agrártechnikai eljárásokat és fejlett termelési módszereket a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok minél szélesebb körben alkalmazzák.

- A mezőgazdaság gépesítésének fejlesztése során az előhántós ekék számának emelésével a következő évben már mintegy 600 ezer hekt. holdon tudjuk az őszi mélyszántást előhántós ekével végezni. Ezen túlmenően pedig a vetőszántások jelentős részénél is előhántós ekét alkalmazhatunk.

- 1952-ben alkalmaztuk kísérletképpen a tavaszi kalászosoknál a korai beérés és a termőképesség fokozása érdekében a tavaszi búzánál és tavaszi árpánál a jarovizált vetőmaggal végzett vetést. Következő évben már több ezer holdon fogunk jarovizált vetőmaggal vetni. Ez a módszer becslésünk szerint 80-100 kg többletter-

S
x /folyt.köv./

M T I K Ü L Ö N K I A D Á S

BKK 50 kiadás

1952. december 16.

16 óra 35 perc

/Az országgyűlés keddi ülése. . 49. folyt./ PE Bn

mést jelent holdanként a jarovizálás egyéb előnyei mellett.

Növénytermesztésünkben a Szovjetunió segítségével a felszabadulás után a növényi kultúrák meghonosításában is megmutatkozott. Ezek közül legjelentősebb a gyapottermelés bevezetése. A gyapottermelés 1949-ben indult meg nagyobb területen és 1952-ben már az 1950 évihez viszonyítva majdnem tízszer akkora területen biztosított népgazdaságunk számára nélkülözhetetlen nyersanyagot. Termésátlagaink magasabbak olyan régi gyapottermelő országok termésátlagainál, mint Törökország, Irán és Szíria. Az ezévi rendkívül kedvezőtlen időjárás mellett sem maradt el termésünk India termésredménye mögött.

A gyapot mellett egyre nagyobb területen termelünk csuszit és rostipar szempontjából értékes kenafot. A felszabadulás óta, de különösen az ötéves terv eddig eltelt időszaka alatt az öntözéses termelés terén jelentős eredményeket értünk el. 1947-ben már 20.173 kat. holdon, 1948-ban 32.614 kat. holdon, 1949-ben pedig 46.457 kat. holdon öntöztünk. Az ötéves terv az öntözéses termelés fejlesztését még jobban előrevitte és 1950-ben 53.127 kat. holdon, 1951-ben 71.366 kat. holdon, 1952-ben pedig 98.190 kat. holdon öntöztünk. Különösen nagy a fejlődés a rizstermelésben, mert az elmúlt évben már 35 ezer kat. holdon termeltünk rizst és a rizstermelés öntözéseinknek 36 százalékát foglalta le.

A mezőgazdaság területén elért eredményeket tovább kell fejlesztenünk, tovább kell hasznosítani a szovjet mezőgazdaságtól kapott tapasztalatokat, ez az útja mezőgazdaságunk további korszerű fejlődésének, és dolgozó parasztságunk jóléte további emelkedésének. Költségvetésünk ehhez megadja a kellő anyagi fedezetet. Természetesen, amikor mezőgazdaságunk korszerűsítésével, termelésünk növelésével foglalkozunk, soha nem szabad megfeledkez-nünk arról, hogy alapfeltétele az eredményeknek mezőgazdaságunk szocialista építése. Igazán korszerű, fejlett, a termelési eredményeket állandóan növelő földművelést
/ mezőgazdasági termelésünk állandó fokozásának

/folyt.köv/

Ko

M T I K Ü L Ö N K I A D A S

BKK 51. kiadás

1952. december 16.

16. évf. 45. p.

/Az országgyűlés keddi ülése, 50. folyt./ Jnőte
csak naggyűzemi, szocialista mezőgazdaságban lehet megvalósítani.
A mezőgazdaságunk területén tovább kell a szocializmust építeni,
elsősorban tovább kell erősíteni, szilárdítani már meglévő termelőszövetkezteinket, termelőszövetkezeti csoportjainkat. Ennek feltételeit nemcsak a költségvetésben erre a célra fordítandó összeg biztosítja, hanem az is, hogy a munkásosztály segítségével egyre erőteljesebb, s hatalmasan fejlődő gépiparunk mind nagyobb mértékben tudja mezőgazdaságunkat korszerű gépekkel segíteni.

A magyar falu képe az utóbbi években alapvetően megváltozott, mégpedig nemcsak mezőgazdasági téren. Megváltozott falvainkban a kereskedelem is. A piszkos szatócsboltok helyett, melyekben mázsán, méteron, összeadáson, kivonáson, szorzáson, osztáson, hitelbe, vagy készpénzért adott vagy vett árun egy ránt becsapták az egyszerű falusi embereket, ma falvainkban a dolgozó parasztság tulajdonát képező földművelésszövetkezetek korszerű üzletei állnak a falusi vásárlók vagy eladók rendelkezésére. Kis-áruházakban, szaküzletekben bőséges választékkal rendelkező földművelésszövetkezeti boltokban vásárolhatnak ma a falvak dolgozói. Feloszló terményeiket, állataikat sem csalo hupecek, kefék útján tudják értékesíteni, hanem szövetkezeteiken keresztül. A szövetkezeti kereskedelem a város és a falu közötti áruforgalmat is jobbá tette, s hozzájárul a város és falu közötti különbség állandó csökkenéséhez, a város és falu dolgozói közötti szövetkezetek egyre szorosabbá fűzéséhez. A város és falu közötti áruforgalom megjavításán kívül a földművelésszövetkezetek igen komoly mértékben veszik ki részüket a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséből is. Számtalan dolgozó paraszt ismerte és ismeri meg a földművelésszövetkezetekben a szövetkezés egyszerű előnyeit, s a megismerés folytán lép rá a szövetkezeti társasgazdálkodás útjára. A földművelésszövetkezetek munkája komoly segítséget adott és fog adni a jövőben is a falu fejlődéséhez, s a munkás-paraszt szövettség további megszilárdításához.

/Folyt.köv./

Ko

BKK 52. kiadás

1952. december 16.

16 óra 40 perc

/Az országgyűlés keddi ülése ... 51. folyt. / /Ha

Megváltozott felveink képe kulturális vonatkozásban is. Móricz Zsigmond 1923-ban azt írta: "Hódmezővásárhelyen augusztus hónapban egyetlen könyvet sem adtak el. Kisujszállásra még a híre sem jut el az új könyveknek, Kabára még az a hír sem, hogy van könyv a világon ... Ti költők felőlük joggathattok, mint az erdőben a madár, ti tudósok tervezhettek s gondolkozhattok, mint a hód épít a tavak partján, ti írók a fejeteken állva kukorékolhattok vagy a csillagok harmoniaját hozhatjátok le ... azt senki sem tudja meg." Ha élne ma Móricz Zsigmond és lemenne Hódmezővásárhelyre, Kisujszállásra, vagy Kabára most neki panaszkodnának és pedíg arról, hogy kevés a könyv, mert ma hozánk minden dolgozóje olvasni, tanulni akar, városban és falun egyaránt. Hódmezővásárhelyen éppen úgy, mint Kisujszálláson vagy Kabán.

Móricz Zsigmond 1923-ban ezzel fejezte be azt az írását, amelyből most idéztem: "Ís ez a magyar kultúra". Most pedíg, amikor hallottuk Rákosi elvtárs tegnapi beszédéből a hatalmas számokat a kultúrházakról, a könyvtárakról, boldogan állapítottuk meg: Ez a magyar kultúra! Erről álmodozott valamikor Móricz Zsigmond és sok más szellemi kiválóságunk. Szántalan a régi ur Magyarországon még álomnak is számított a valósított már meg a felszabadulás óta a magyar dolgozó nép, de még többet is meg fog valósítani. Meg van és meg is lesz hozzá az ereje.

Hozánk területén bármerre járunk, mindenütt láthatjuk fejlődésünknek nagyszerű bizonyítékait, a nagyarányú építkezéseket, termelésünk növekedését. Ennek az esztendőnek során nagy ötéves népgazdasági tervünk megvalósításának harmadik évében az országépítés munkája még nagyobb lendületet vett és újabb fényes eredményeket ért el. Ez a nagy munka tovább folyik a jövő évben is. Dolgozó népünk hatalmas alkotó ereje továbbépíti szocialista jövőnkét. A magyar dolgozó nép egységesen sorakozik fel a szocialista országépítés s a békévédelem ügye mellett. Egyre mélyül szívében a hála az öt évszázados elnyomástól felszabadító hatalmas szovjet nép iránt, s egyre forróbb szeretettel gondol a világbáráörére, a magyar nép nagy barátjára, Sztálin elvtársra. Egységesen halmozli egész dolgozó népünk kormányunk politikáját és lelkesen megy előre azon az uton, melyen a Magyar Dolgozók Pártja, népünk forrón szeretett vezetője Rákosi elvtárs vezeti a szocialista Magyarország felé. A magyar dolgozó nép látva munkájának eddigi hatalmas eredményeit, azokat az óriási fejlődési lehetőségeket, melyek megvalósításuk során még szebbé fogják tenni életét, egyre jobban, egyre forróbban szereti hazáját, egyre jobban gyűlöli ellenségét, mindezeket, akik hazájának békáját fenyegetik.

/Folyt. köv./

MTI HULÖNKIADÁS

BKK 53. kiadás

1952. december 16.

10 ó 45 perc

/Az országgyűlés keddi ülése ... 52. folyt./ /Ma

A magyar dolgozó nép megkezdett hatalmas országépítő munkáját tovább akarja folytatni, békében akar élni és építeni.

1953 évi költségvetésünk a békés építőmunka továbbfolytatását szolgálja ezért azt örömmel fogadom el.

Nánási László felszólalása után az elnök javaslatot tett a legközelebbi ülés időpontjára és napirendjére. Az országgyűlés december 17-én, szerdán délelőtt 10 órakor folytatja az 1953. évi állami költségvetés vitáját. /MTI/

M F I . K Ü L Ö N N E I A D Á S

BKK 54. kiadás . . . 1952. december 16. ¹⁹ óra ¹⁰ perc
Szerkesztőségek figyelmébe

PE Ie

Az országgyűlés keddi üléséről közölt tudósításunkhoz az alábbi javításokat adjuk:

A BKK 14. kiadás második bekezdésének utolsó mondata helyesen így kezdődik:

Több száz kilométer uj utat építünk... stb.

A BKK 22. kiadás második bekezdésének utolsó mondata helyesen így kezdődik:

Es küzdenünk kell... stb.

A BKK 27. kiadás első bekezdésének negyedik sora helyesen:

... előirányzott összeget az 1952. évi 2863 millióról 3610 millió ...

A BKK 36. kiadás második bekezdésének második mondatát /Népgazdaságunk... mint 1952-ben/ kérjük mellőzni.

A BKK 38. kiadás harmadik sorának közepétől helyesen: ... jelentős összegeket tartalmaznak : ...

A BKK 41. kiadás hetedik sora helyesen : ... termelőszövetkezeteknél még mutatkozó hibákat... stb.

A BKK 44. kiadás utolsó sorának ^{vége} helyesen:
A revü- és comic's book-kultúra.

V é g e